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рата иаправило да се овако велика цифра из буџе- 
та у оуџет стално уноси сиаке буџетске гидлис. 

Гошодо, MH слш у предратној Lptmjn имали 
једаи идеалан закии са cucra седамдесет и нскили- 
ico параграфа; и uo том закону сс тачно знало, ко 
je кад стидао право на иензлју, као и то, које му се 
године урачуиаиају у иеизнју, колика je иензија и 
мимо тога иишта даље. Никад се Народва скуп- 
uiTHiia nuje бавила са чиноаннчким ииложајима и 
пеизи јама. 'Го je законам било регулисано и то je 
ишло а/утоматоки. Али, шта ћегге! far колико нам 
je динео добрнх ствари, донео нам je у нашем уну- 
трашнзелл уређеи>ју и доота сгвари које изазивају 
иепгго што ми не оисмо желели, a то je тај прокле- 
ти пблитички опортунитет. Ви ere MU, гоеиодо, 
сви сведоци, да смо ми иосле рата прнзнавали у 
ГОДИНб за иензију и за иапредоиање чак и служое 
деливо1)а no сеиским општинама, na зато 'има слу- 
чајева, госиодо, да нмате једиог деливо1>у кији je 
иронео 20 нли У година као сеоски делови1)а једне 
мале сеоске општние, који je прстављен у државну 
службу и после годину дана коју je ировео у др- 
жавној служби, да je пензнонисап и добио певзи- 
ју, јер тако закон каже. 

Сад, гоеиодо, долазн нешто друго, onu IUTO je 
luijiope n што je најтеже. Ми имамо две врсте чи- 
новника. Имами: прифесиоиалне чиповнике који 
после својих свршених сгудпја улазе у држаииу 
службу, служе одано државу да бп у етароети до- 
били пензију за себе, a иосле ibiixui!e емрти за ii.n- 
хову порОјОЈИцу. A имате, гбоподо, <п рачунске или 
рачунџиЈСке чнповнике да ие кажем мало тежу реч, 
који су се убацили у државну службу иротекциЈОм. 
Протекцијом баш те проклете политике н про- 
текцијом оиих људи који можда даиас највише на- 
падају те етварн, a то су, опет иодвлачим, без ани- 
мозности, једним добри.м делом, адвокати који су, 
у времену кад je требало ући у дрисавну службу са 
105 динара ,илн са 1250 динара, колнко Данас нма- 
ју приправинци, добро na пијаци зарађивали, na 
кад су осегплп да се .старост приблнжује, под суге- 
стијом породице, или n no својој личној иниција- 
тиви успели да уђу у државпу службу и да им се 
гу призпају адвокатске годипе како за папредова- 
ње тако и за пепзпју. Па пмате још и дапас људе 
да су им призпавапе за yiianpel)en,e чак и задру- 
гароке године. To je случај ca пашом браћрм са one 
črpane којн су бнли под Аустроугарском, док тај 
случај пије могао бити у Србијп, јер се овде такве 
године пису признавале. И ви тако имате дапас 
пупе пепзиоиерс који пе.мају више од 48 годаша 
старостп, a што je најважније вуку пупе пепзпје, 
na су уз то и упослши у банкама или у no неким 
другим прпватппм предузећима. 

Имате, господо, n joni једпу тежу ствар. 1924 
или 1925 годиие, ne знам тачпо али мислим да he се 
господин Мппистар фипапспја тога сегптп, у вре- 
мепу баш када je Министар финаноија бпо госпо- 
дип др. Стојадиновић, допето je било пеко закоп- 
ско овлашћење: да се банкарски чиновинци доведу 
у Мппистарство финансзија, ради прпмепе спстсма 
двојпог кнушч>водства, као сфучњаци. Наравно, да 
су оии онда поставили услов да тл сс све времс 
проведспо у прииатним бапкама призпа у годипе 
службе како за пепзију тако ii за иапредовањс. To 
им je и прпзпато n опи су, са трпплим платама no 
mro су лмали ПјИховс колеге у државпој службн 
после икс година у Минпстарству финансија; пре- 
стизали своје другове или стали с љима на равну 
ногу у погледу својих закопских припадлежпостп. 

Па то имате, господо, и сада у Миппстарству фи- 
nanenja; и сада у Министарству фипапсија пмате 
људе који- су оили директори бапака, na кад су се 
те банке замрзле, ипда су се дотичпа господа при- 
сетили да треба да се осшурају једиом пензијом. 
Onu стога улазе у фнпапспјску струку, призпају 
MM се године службе и то се проводи кроз фипап- 
спјскп закоп који преставља једпу општу торбу, и 
они заузимају нвјвеће положаје, барабај) са опи.м 
чиновиицима који ту годинама раде да би добили 
npaiio na унапређење и право на пепзију. 

Па, господо, кад тако посматрамо ствари, 
онда ne треба ни да се чудимо што je кредит на 
пензпје тако велики. Ако се овако и даље про- 
дужи, то ће отићи у недоглед и доћи he дан када 
држава nehe бити више у могућности да те пен- 
зије исплаћује. И шта he о«да наступити? Насту- 
rinhe, то да плате цех баш они професиопалпи чи- 
новпицп који су одано служили државу ■ због 
оних који су као рачунџије улазнли у државпу 
службу  HCKopnuihaBajyhH   високе положаје. 

Господо, o овоме би се питашу могло много 
гаворити. Ono je тугаљпво. Ja морам да одам 
свако признање опим чиновницима којн су после 
пуних 35 година државне службе, седе1ш непре- 
стано између четири зида, стекли право на пен- 
знју. Нека им je алал та пензија. Јер, провести 
no десет сати у једној тешкој атмосфери, без до- 
вол.но ваздуха и без довољпо светлости, какав je 
случај данас у многим капцеларијама код нас, то 
није лака ствар, зато вп n впдите кад данас др- 
жавни чиновпик изиђе из канцеларије после десет 
сати проведених у њој како р!)аво изгледа. fCra- 
меико CTOunih:.A како je тек нама сељацима без 
хлеба?) 

Алп треба да знате, драгп пријатељи, да je 
иаздух битпији за живот и здравље него хлебац. 
Ja, господо, не бих желео да бар ми у овој Скуп- 
штини третирамо тако пеправедпо паш чинов- 
нички кадар. Али ja hy се на то вратити баш у 
овоме ресору кад будем говорно o администра- 
цији управпо фипансиској na hcTe видетп како то 
изгледа,, да лп су ту криви чиновници или ко 
други. 

A сад да се вратим na реплику г. Мипистра 
фипанспја. Г. Министар фнпансија дао ми je од- 
говор на моја тврђеља прпликом пачелпе дебате 
o бумету. Г. Министар je рекао да je on први пут 
успео да кредитирану возарину унесе у буџет и 
да je постигао један споразум са Мипистарством 
војске у нзносу од 60 милиопа динара за ту во- 
зарину да се унесе na терет буџета Министарстна 
војске a да се толико одобри Минпстарству сао- 
6pahaja као приход. To je сасвим na свом месту 
и то je допуштено. Алп г. Минпстар финансија 
није ми одговорио да ли je такав споразум no- 
стигао n ca другим миннстарствима, јер сва мини- 
старства имају креднтирану возарину, јер ако je 
raj рпоразум само са Министарством војске, a ne 
n ca другим министарствима a та je возарина уие- 
сена у завршни рачун као готов новац, мада у 
ствари није готов новац, онда, господо, завршни 
рачуп ne одговара фактичном стању ствари. 

Даље, г. Мипистар фнпапсија говорио je не- 
што и 0 авапсима, али иероиатпо да ra ja нисам 
добро чуо, зато га нисам могао схватити. Једно 
je факатда ава Влада, поред крсдита предвиђених 
у буџету у љеговом   цифарском   делу,   врши из- 
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датке и вап цнфарског дела. Одакле ona тс nape 
добнја n нашта те издаткс чмнн, то ми не ВИДИИО. 
Али je факат да Крал>свска влада узнма апаисе n 
од Народне банке и од Поштанске штедионице и 
од Хипотекарне банке и да тс претсгавља дут др- 
жаве за раннју рачунску ГОДИНу, само што се то 
нсшто манипулише, јер се. тн апаисн прсносс мз 
године у годину. (Министар финансија душаи Лс- 
тица: Код Поштапске штедионице je дапас да- 
леко мап.и рачун!) Ja знам да je г. Стојадиновић 
тај аваис код Поштанске штедионице од fiOO ми- 
лиопа динара претворио у стабилизопаип дуг. Па 
ии, господо, имате стални аванс и код Народне 
банке у изиосу од 1,600.000.000 динара (Мииистар 
финаисиЈа Душаи Летица: To су свс старс ствари, 
ona Влада никада не узима из Народне банке!) 
Најзад, ja у то ие могу да сс с Вама умуттам, 
ep немам на расположењу свих потребних пода- 
така, само желим да се то изведе иачнсто да ли 
тај дуг постојн као дуг или не постоји и да ли, 
ако се овако продужи са трошењем ван цифар- 
ског дела бЈгџета, да ли доцнија влада, када дође 
послс вас нс довсдс у тежак положај и Поштан- 
осу штедионицу и Државну хипотекарну банку и 
Народну банку. Лср ви знате, господо, да onaj да- 
iiamii.ii прплив улога у тим државним баикама то 
иије неко стварно појачање, него го je ушраво 
одлив, одлнв улога из приватиих банака који су 
[oni.iii као прилив у ове државне банке са уве- 
рењем света да им je ту новац сигуримјп, што у 
ствари и јесте, јер држава гарантује те улоге. 

I ICTO тако, господиие Министре, ja писам до- 
био од Вас одгопора за она плаћања која су чи- 
n.fiia n.in цифарског дела буџета са боновима. Ви 
тате да су инога државна плаћања вршена са бо- 
новима који су репартирани на три до четири го- 
цине, Они имају одређени термин и кад дође тај 
термин иорају да се платс. Истпиа имаоци њи- 
хови имају гу олакшииу да могу залагатн те бо- 
нове код државних банака no истом интересу који 
пм и држава плаћа. (Миппстпр фииансија Душан 
ЛеТпЦа: Таквих бопова вшпс нема, има уговорних 
боиова, и m ej v буџету!) 

Сада iiv, господо, да пређем na умравно (|)ii- 
иаксиску администрацију. Морам унапред да ка- 
жем да je ona дапас једвн пелики баласт, orpo- 
иан баласт за порсске обвезиике. To je баш дело 
МшШСТра финансија .чаиашп.ег, јер je порески 
закои донет под Вама, Ви сте га и радили и ja 
се сећам врло добро да сам тада инснстпрао да 
се задржи стари систем пореских одељења, који je 
био много лакши и миого бол.п п без великог оп- 
терећења са персоналом. Међутим, адаинистра- 
ција оиак-иа каква сс данас води у финансиској 
струци, очајна je, Ако вам се наметне једна no- 
рсска обавеза да je платите; и ако je неправедна, 
ви не можете да je сс дебарасирате нл за годину 
до две дана па ии sa четири године. Менн се 
лично деоило као бившем по*1о!шику Мипистра 
финансија да сам код г. Зеца, док je био na no- 
ложају шефа Пореске управе, био ослобођвн по- 
рсзе na једну Kyhy коју сам почсо да ЗИДЗМ са 
зајмом Хипотекарне банке, na je нисам могао за- 
иршити него je завршио предузимач. И omi су 
Mcire оптеретили ипак са ттиалилском порезом од 
900 дппара. Гђредамном je шеф Пореоке управе 
донео решење да се ослободим гога, и читаве 
чегпрк године тај се дуг стално npenoen из књиге 

у књигу и сталпо сс п.нме теретпм n задужујем са 
miTcpecoM тако да поред тражења тога решења 
пнсам могао доћи до тога решења. Одговорилп су 
ми да je то случајна омашка да то mije cnpone- 
дспо кроз главиу књигу и ja сам на крају морао 
да платпм. 

Па нмате и друге ствари. И ту у партизапству 
отерало се далеко. Има л>уди који ne схватају 
ствар кап мп, пародпи посланици, и ако je npn- 
сталица владине полптике неће да одговара na 
акта, na ургирајте ви колико год хоћете. Опет из 
моје лнчпс праксе пмао сам случај да једна По- 
реска управа из Јужпе Србије четирн мессца неће 
да одговара на телеграм Дирекције пореза nami- 
can v име мипистрово n nelic да каже право стање 
задужења. Ту je био спор око једнога ииања ксје 
je било мод Хипотекарном банком, и пренесено на 
Мпнистарство пол>опривреде и no једппма тим 
имањем улравља Министар пол>оп,ривреде, a no 
другпма Мпппстар (l)iinaiiciija и ппкако ne можете 
доћи до резултата. 

Господо, ми смо се овде дотицали и земл.а- 
pune. Господа колеге су говорили o тој зсмл.а- 
рини. Ледпп су палазплп за опортупо да би зем- 
љарину требало укинути. Она у истинн не прет- 
ставља богзна какав ефекат и иогла би да се no- 
крије и да се то пнтање једанпут пречисти. Али 
ja сада xohy једну ствар да подвучем, ми мОрамо 
oiiTii праведни кад хоћемо да водимо политику, 
MU морамо пскрепо прпзпати и факшчно стање, 
било ono upno или бсло. To ослобо1)С11.е земл>а- 
рине било je 1932 године. To иије дело ове Кра- 
л.шске владе. 1932 годиие спуштспа je земљарина 
са 20",;. Господин Мпииста]) фгаансија могао би 
да нађе похрића из друшх извора. Mu смо чак 
имали један пројекат, који liy ja показаги, иожда 
li\- поднети Народној скулштини у току оте се- 
cnjc. Ла Miic.inM да he г. Министар финаисија прп- 
стати да ту земл>арину укине a да je покрије на 
неки начин, како му ми будемо аредложили, те 
Biiine ne би ималп да се препиреио у Народној 
скулштини око тога да ли земл.арппу ц>еба оста-, 
пнпи или ne! 

I [мате; господо, још једну установу која je 
створена или, боље рећи, која je пренета из бивше 
Аустроугарске, јер ji" мп нисмо имали, a то je ова 
финансиј(жа контрола. To je једна тешка органи- 
зација n администрација, врло тешка! Ту су се 
створиле читаве установе, читава паллптма, na 
чак n централе са начелницииа на челу. II право да 
вам кажем они су схватили своју службу na други 
пачпп него mro on грсбало. Па НИСМО МИ ПОрвСКИ 
обвезници неки осуђеници na оптуженичкој клупи, 
да мора да нам се упада у кућу у свако доба, и да 
сваки иоже да се натреса и да виче, и да упо- 
требљава чак и изразе који су непристојни, зато 
ако један човек не плаћа порез када се опомене 
ući. неколико дана послс трга. Или ono што je нај- 
при.е, ви cmi зпате да се оада наплаћује до првог 
фебруара порез за служавке, који износи годппп^е 
52 динара, na je one године толика јурњава на- 
стала \ Београду, да нема извињења ако стс пла- 
in.in десет дана noc.ie, eeh налишу реферат и ви 
нмате да платите и казну 300 динара поред тога 
niTo сте платили и 50 динара. Дакле свега 350 ди- 
napa. ЗаШТО? Зато mro je pannje бпло да се ти 
купони, како ли се зову, те платне исправе ку- 
пују у кијосцима београдским, међутим паједаппут 
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je то упрпиа финансијскс копгроле у Министарству 
финансија променила, и сада ие можете те купоне 
купити нигде у кијосцима neio у дотичној иорс- 
ској улрави у Београду.'H сада треба да одете 
тамо и да проведете најмање car, и то ако имате 
везе и пбзнанства, кначе проводите и no два сата 
док mi то уплатите, и док вам чиновнкк удари 
штембил. и потпише. 1! сада овај nam свет, како je 
no природи лежеран, не што tiehe да плаћа, већ 
штр очекујс да lie сс ги купопп пустити у продају 
n no београдским кијосцима, a они не могу да се 
набаве и тако сс затекне да ne плати порез до 1 
фебруара na сада плаћа казне и, место 50 динара 
колико je дужан, on плаћа jom 300 динара. Гоопо- 
дин Министар финансија мора да поведе рачуна 
o томе и да скрспе пажњу оппма који хоће да из- 
иоде реформе, да те реформе буду приступачне 
грађанству и да грађанство зпа за те реформе, a 
не да зато што није платио порез првог месеца 
v години плаћа и казпу од 300 динара. 

Ja бих још једно питање желео да упутим Го- 
сподину Министру, које мене мнтересује a иптере- 
сује свакако и вас. Ono се односн na замену обве- 
зница 7% зајма. Ja зпам да тај зајам 7% купон- 
ски истиче 1946 годипе и on пма купон до 1946 
године. Зашто се na 8 година раније иења, кад 
хвала Богу, ко га има, ja га пемам, сиакако може 
na чувати, није подеран nnnna. Јер rio томе, ако 
би било, да су те обвезнице поабане, логичније бн 
било да се 2% лутријски аајам од 1882 годипе про- 
иени a никако новији -заја.м, којн има још за 8 
година купона. Ja се бојим да се и ту не паправи 
некаква финансијска операција, која lie да прет- 
ставља готов новац. Међутим, неће бити готопог 
новца, него lie бити опет неки nannpn. Ту бојазан 
ne може нико да мп замери, im да мп оспорп, јер, 
господо, na крају крајева, ми смо сии као поли- 
тички л.уди дужни, да тачно будемо обавештени, 
да знамо, шта Краљевска влада иисли с том за- 
иеном n зашто lie joj та заиена и raj покрет и 
потрес код свих портера тих обвезпица. 

Господо, имало би мпого што шта да се ro- 
вори, али ja морам no/umi рачупа O iioi<y, o По- 
словнику, na бих na крају само могао jom толико 
да вам кажем. Ви сте сви чули Г. Мпннстра соци- 
јалне политике, кад je говорио у име Краљевскс 
иладе овде, on je говормо, како je Влада успела 
да да гголитичке слободе, да да чак и зборове и 
дбговоре. Фактички ко овде слуша, кад се тако 
говори, мисли да je то свс тачно. И свп мп из опо- 
зиције узалуд се упињемо да докажемо нешто про- 
тпп u да ne cTojn то у истипи. Међутим, ja hy само 
да вам папомспем, колико смо ми далеко као на« 
родни посланици изгубили свој углед баш због та- 
квог става Краљевске владе, која опде једно го- 
војри a иапол.у друго ради. (Гласови na левици: 
Тако je!) Крал.евска влада заборавила je, да смо ми 
посланици под нмунитетом и да бар кроз тај иму- 
нитет треба ла чува ауторитет спакога посебице, 
na и овога Дома, него се дешава ствар, да једном 
iianicM другу, да га поменем, г. Ковачу, државни 
тужилац, Koju je opran Краљевске владе, у ствари 
Mnimcrpa правде, забрањује растурање оригипал- 
ног говора no стенографским белешкама, који je 
одавде, са овога места, изговорпо и каже тексту- 
елно овако: Са обзиром na садржину тога говора, 
који отступа односно који сс протпвп томе и томе 
параграфу Закона за заштиту државе, забрањујем 
растурање тога говора господнна Ковача. Ако смо 

мп за параду као народни послапици, ако ми у 
iicninii ne уживамо имунитетно право и ако ue 
можемо да покријемо говор имунитетом, онда ка- 
квих бранилаца народних права може бити и шта 
овај народ очекује од иас, ако од нас не сме да 
чује често пута истину, која je горка али je истииа, 
јер кроз истину можеми се узајампо кориговати. 
Сваки од nac, KOJI; говори истину, мисли да до- 
п1)ппоси добру, ne мисли злопамерпо, ne верује.м 
да постоји и један, који lie злонамерно да мисли. 
Кад тако стоји ствар, онда право да иам кажем, 
све дотле, док Краљевска влада схвата ову Ilapo- 
дну скупштину овако, како je ona схвата, да треба 
да постоји CIMO зато, да покрива n.en рад са фор- 
малне стране, да CNKJ ми једпа фигура пиони, no- 
дел.епп na деспу n леву страну, лсспа впче за a 
лева против, онда je илузорна Мародна скуп- 
inrnna, онда ona демаптује n Господипа Претсед- 
ника скупштине, који je овде нарочито подвукао, 
да, хнала Богу, мп улазимо у трећу фазу, у (1)азу 
парламентаризма. Међутим од парламентаризма 
нема ништа, пема im од namer имунитета ништа. 
Ми смо сведени na положај обичног говорника 
зборског, само што на збору имамо већу публику, 
a овде, у Скупштини, имамо своје другове, na се 
гледамо, разговарамо и проводимо време. 

Стога, господо, ne могу дати поверења < вој 
Влади све дотле, дркле не буде изменила свој став 
п не буде извршила своја обећања, која je кроз 
сваки буџет давала кроз one три године. (Пл.еска- 
ii>e n одобравање na левици). 

Потпретседник Фрањо Маркић: Реч има napo- 
дни посланик г. Станко Ленарчич. (Гласовп: Није 
присутан.) Пошто г. Ленарчич mije присутан, сма- 
тра се да je одустао од речи. 

Реч има пародпп посланик r. Мпхаило 
Бренчич. 

Mihael Brenčič: V početku svojega govora ho- 
čem spregovoriti par besed O sistemu pobiranja dav- 
kov. Naši kmetje zahtevajo, da se davek pobira 4 
krat na leto in tO prvo četrtino do mesca marca, 
drugo Četrtino do junija, tretjo četrtino koncem 
septembra, zadnjo četrtino pa ua koncu leta. Nika- 
kor pa se naš kmet ne strinja /. sedanjim načinom 
pobiranja davka, to je, da se mora plačati 1. obrok 
15 avg. in drugi do 15 nov. in da, kadar ne plača 
davkov ob pravem času, se mu zaračunajo 6% ob- 
resti, in zgodi se pogosto, da mu vsled neplačila 
davka in obresti na davke prodajo posestvo. Mi Slo- 
venci smo dobrodušni ljudje, zato prosimo ponovno, 
da se zopet uvedejo davčne knjižice in da se ne "po- 
šiljajo več poštne položnice preko občin. 

Gospodje, vi veste v kakem stanju se nahajajo 
naše občine, ki jim predsedujejo naši župani, ki se 
sedaj popolnoma opravičeno pritožujejo, da so padli 
na nivo davčnih eksekutorjev, kajti oni morajo sedaj 
\ svojem delokrogu delili poštne položnice v svrlio 
vplačila davkov in, kolikor je meni znano, so celo 
odgovorni za pravilno izvršitev plačila. Vi, gospodje 
narodni poslanci, veste, da ima vsaka občina že itak 
dosti dela do vrli glavej sedaj pa se ji naloži še to 
breme, da morajo same skrbeti zalo, da se davki ob 
pravem času izterjajo. 

Druga stvar o kateri želim govoriti, to je davek 
na strojenje kož. Pri nas na Štajerskem ima vsak 
kmet pri hiši svinjo, katero zakolje v SVOJO lastno 
vporabo in, kakor pravimo mi, dene svinjo i/, kože 
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in kožo za svojo \poralin ustroji. Od tc^a pa mora 
sedaj državi plačati davek. 

Gospodje! Kako čudno je to za našega kmeta, 
in skoraj nemogoče mu je objasniti, da mora od 
svoje lastne svinje za strojenje kože plačati državi 
davek. Zato apeliram na gospoda ministra, da se .irle- 
de tcLja prinese zakonska korekcija, ker je nepravič- 
no, da se zahteva plačanje davka na strojenje kož, 
hi  služijo kmetu v njegovo lastno uporabo. 

Gospodje narodni poslanci! Znano vam je tudi, 
da imajo naši kmetje polee druge svoje posesti pri 
hiši tudi majhen gozd bodisi smrek', bukev ali me- 
cešnov in dajejo ta les na žago. Za žaganje tega 
lesa pa zahteva sedai država tudi svoje, in se mora 
ta davek plačati direktno lastnikom žag za državo. 
Tudi ta dajatev je po mojem mnenju in po mnenju 
naših kmetov neutemeljena in nepravična, na prosim 

■M .-poda ministra, da tudi v tem pogledu ustreže 
upravičenim željam naših kmetov. 

Gospodje narodni poslanci! Jaz sem že dvakrat 
osebno govoril z gospodom ministrom radi ujme ob 
povoduii in toči glede oosttfpanja katastrske uprave 
ob priliki toče v vasi Salovci. V tem kraju je toča 
potokla 65% vseh pridelkov, a to je vinograde in 
druee poljske pridelke. Katastrska uprava v Ptuju 
pa ie celokupno škodo ocenila na reci in piši okroglo 
(5 ODO.— dinarjev. To je prav tako, kakor bi hoteli 
imeti naše Hudi za norca. Pravično bi bilo, da se 
nastala Faktična škoda pravilno oceni in da se proti- 
vrednost nastale škode bodisi odpiše na davkih, ali 
pa da se prizadetim da kaka druga podpora, odno- 
sno podeli primerna pomoč. Meni samemu se ie zgo- 
dilo pred 9. leti. da mi ie toča potolkla 95% vino- 
grada. Plačal sem za prošnio. katero ie bilo potrebno 
kolekovati, kolek dinarjev no.—. nakar je prišla ko- 
misija in na licu mesta pregledala nastalo škodo. 
Moic presenečen je ie bilo ogromno, ko so mi na 
davkih za škodo, ki ie znašala 30.000.-- dinarjev 
odpisali reci in niši 00.— dinarjev na davku v pri- 
hodniem letu. Ker se dogajajo taki slučaji, ie res 
najboljše svetovati kmetom, nai ne delajo sebi neoo- 
trebnih stroškov s pisanjem prošenj in kolekovanjem 
prošenj, ker se to ne izplača. Sicer moram priznati, 
da ie z lanskim letom bila taksa za kolekovanje to- 
zadevnih prošenj odpravljena. 

Nadalie želim spregovoriti par besed o novem 
davčnem ključu, kateri nri nas na Štajerskem obstoja 
že najmanie 50 let. O tem ie govoril danes popoldne 
že moi kolega gosnod Lažić, vendar moram reči. da 
hi mi v Sloveniji bili srečni, če bi tudi pri nas veljal 
klinč, ki velja za iužne kraje. Zato upravičeno zahte- 
vamo, da se v tem pogledu naši kraji izednačijo 
z ostalimi pokrajinami. (Vojislav Lazič: Ja pomažem 
tvoj predlogi) 

Gospodje! Lansko leto, mislim, da je bilo meseca 
novembra, je naš spoštovani gospod minister Letica 
izdal novi trošarinski pravilnik, katerega so zahtevali 
predsednik županske zveze in predsednik kmečke zve- 
ze v Ljubljani in Se en gospod ki'je vinogradnik, zaLi 
da si na ta način popravijo finančni položaj svojih 
občin. 

Gospodje! Ta Pravilnik pa je najbolj prizadel 
naše najsiromašnejše ljudi, ki se bavijo z. vinogradar- 
stvom v Halozah in Slovenskih Goricah, posebno pa 
našega kmeta vinogradnika, ki je do sedaj vršil za- 
meno svojega žita za vino od vino.irradarja. Jaz pro- 
sim da gospod minister uvede tudi pri nas pavSalaci- 
jo, kakor je to slučaj že v drugih banovinah in upam, 

da se bode za to dalo pridobiti tudi gospoda bana 
dravske banovine. Jaz sem bil lansko leto na konfe- 
renci trgovske zbornice v Ljubljani na kateri so bili 
zastopniki vinogradnikov, gostilničarjev in vinskih 
trgovcev. Ob tej priliki se mi je posrečilo po triur- 
nem prerekanju vendar zediniti gospode, ki so na 
kraju pristali, da se tudi v dravski banovini uvede 
pavšalacija in sistem nakupa in potrošnje vina po 
avstrijskem vzgledu - in to od 56 litrov naprej tro- 
šarine prosto. Sedaj imamo nemogočo situacijo, da 
nuna kmel ne- vinogradnik v Halozah plačati 1 dinar 
banovinske trošarine ter občinske za mesto Ptuj 1.50 
dinar, na deželi pa 1 dinar, kar je v največjo škodo 
naših ubogih haloških vinogradnikov. Gospodje! Vi 
veste, da je vino včasih kislo, tako kislo, da se ne da 
prodati, a vseeno se mora plačati vse javne dajatve, 
a to vino se ne more prodati, niti da bi kmet dobil 
povrnjene svoje stroške. Tovarišu dr. Klaru je znano, 
da v Prekmiirju malokedaj dosežejo ceno 2 dinarjev 
za prodano vino. 

Z ozirom na prednje bi bilo edino pravično, da 
se uvede najvišji davek na vino in to za banovinske 
in občinske dajatve največ 1 dinar od litra. 

Radi pravilnika, ki je do sedaj v veljavi, se do- 
gaja, da gostilničar ne kupuje potrebno vino direkt- 
no od vinogradnika—kmeta, temveč ga kupuje od 
vinskega trgovca, ker, ako bi kupil večjo količino 
vina od vinogradnika, bi moral že takoj pri vkletenju 
plačati banovinsko in občinsko trošarino. S takim 
postopanjem ima korist le vinski trgovec, naši ubogi 
vinogradniki pa samo škodo, ker ne morejo svojega 
pridelka tako dobro vnovčiti. 

Gospoda finančnega ministra z, ozirom na pred- 
nje prosim, da v letošnji finančni zakon ponovno 
uvede pavšalizacijo vina in žganja. 

Gospodje, sedaj pa prihajam k najvažnejšemu 
vprašanju, to je h kmečki zaščiti. Gospodje! Po mo- 
jem mnenju je ta kmečka zaščita slabo rojeno dele, 
ki je pri nadaljnem svojem rastu zbolelo še na tu- 
berkulozi. Po tej zaščiti so imeli največjo škodo naji 
slovenski veleposestniki, kateri nimajo nad 50 hek- 
tarjev orane zemlje, ali imajo nad po! milijona di- 
narjev dolga. Ob tej priliki bi prosil gospoda ministra 
financ, da se kmečka zaščita razširi tudi na te velepo- 
sestnike, ki so prav tako zaščite vredni kakor ostali 
manjši posestniki. 

Bolno vprašanje pri nas, gospodje poslanci, je 
izterjevanje druge anuitete na podlagi kmečke zašči- 
te. Če kmet pravočasno ne plača se mu takoj pošlje 
eksekutorja, ki mu popiše kravo, vola. vozove in vso 
kar ima pri hiši in se na ta način ubogega kmeta 
spravlja v obup. .laz prosim gospoda ministra, da izda 
svojim podrejenim organom nalog, di so v tem po- 
gledu malo boli človekoljubni, da malo počakajo, da 
se kmet opomore in da na iesen, kadar svoje pridelke 
proda, plača dolžno anuiteto. 

Jaz smatram, gospodje narodni poslanci, da smo 
pri nas pred leti napravili majhno napako. Čudim se. 
zakai so se pri nas tako bali inflacije, čeprav so vsi 
vedeli, da so tudi druge države še naprednejše od 
naše, zlasti bogata Amerika, nadalie Anglija, Fran- 
cila in Češka - uvedle svojčas inflacijo. Ne razumem, 
zakai nismo mi v tem pogledu postopali tako kakor 
prednje države. Mislim, da so pri temu glavno bese- 
do imeli židje. ki so člani narodne banke in ostalih 
naših velikih bank', ki so se bali da bodo radi infla- 
cije izgubili svoj »težko in krvavo« zaslužen denar. 
Če bi se pri nas uvedla inflacija, bi našemu kmetu ne 
bilo potrebno prodajati svoje produkte pod ceno, tem- 
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več bi lahko brez kmečke zaščite izplačal in se rešil 
svojih dolgov. (Odobravanje). 

Ko sem govoril o davku na strojenje kož, sem 
nehote pozabil, da omenim tudi krivičnost davka na 
obrtnike, zlasti kovače in krojače itd. v mestih Ptuj 
in Ormož in prosim ob tej priliki gospoda ministra, 
da se jih tega davka, ki je v veljavi od leta 1932, 
oprosti. 

Потпретссдипк Радисав Вучетпћ: Господиие 
гонорипче молим иас да завршите пошто je Ваше 
[феме na пзмаку. 

Mihael Brenčič (nastavlja): Gospod predsednik 
takoj bom pri kraju, vendar želim še nekaj stvari 
iznesti. 

Prosim, da se zakon o vzdrževanju zgradb sre- 
skih načektev spremeni. V našem mestu Ptuju na pri- 
mer, ki šteje samo sedem in pol tisoč prebivalcev, a 
celi srez 75.000 prebivalcev, mora plačati letno za 
vzdrževanje zgradbe srezkega načelstva 21.300 dinar- 
jev. Ta znesek se mora po zakonu vsako leto vnašati 
v proračun mestne občine ptujske. Za ta zakon se mo- 
ramo zahvaliti bivšemu predsedniku vlade Petru Živ- 
koviču. 

Nadalje moram omenili še, da je že skrajni čas, 
da se kronskim penzionistom železničarjem izplačuje 
penzija v dinarjih, in to toliko dinarjev, kolikor 
jim je odrejeno v kronah. Moj srez leži ob železnici 
in meni so znane vse težkoče in vsa beda naših revnih 
železničarjev — kronskih upokojencev. 

Gospod minister! V bjvši Avstriji so pred 50 leti 
za obnovo propadajočih vinO'gradov dobivali potre- 
bni revni vinogradniki brezobrestna posojila od 
države kakor tudi od štajerskega deželnega od- 
bora. Prosim gospoda ministra, da tudi današnja vlada 
da iz državnih kreditov večji znesek v ta namen, kakor 
je to storila banska uprava z letošnjim proračunom. 

Apeliram ponovno na kraljevsko vlado, da tudi 
ona svojo dolžnost napram kmetu v tej smeri izpolni. 

Zakaj morajo davkoplačevalci na pošli plačati 
najmanje pol dinarja za vsaki ček? Ček velja največ 
5 para. Zakaj se potem zahteva taksa od 50 para. 
Kmetje se vprašujejo, zakaj morajo plačevati to 
takso? 

Gospodje narodni poslannci! Pri prevzemu po- 
sestva po očetu oziroma po stariših mora sin ali hči 
nlačali v teku 14 dni 4% državne m 2% banovinske 
nrenosninske takse. To je velika rak-rana za našega 
kmeta, ki mora v teku 14 dni to plačati. Radi tetra 
orosim gospoda ministra, da se ta rok podaljša nn 
3 tedne. Istotako naj to velja tudi v slučajih, ako kdo 
posestvo kuni. bodisi da je to vinograd, hiša njiva 
ali kaj drugega. 

Proračun za leto 1938/39 je povišan, gospodje, 
za 1.270 milionov dinarjev. Ugotoviti pa moram z ža- 
lostjo, da proračun za gradbeno ministrstvo ne pred- 
videva zadostnih sredstev za sistematsko regulacijo 
reke Drave, ki v našem okraju Ptuj vsako leto od Sv. 
Janža, Hajdine, Ptuj, Sv. Marko, Sv. Marjeta in dalje 
povzroča milijonske škode, zlasti pa v Novi vasi pri 
Sv. Marku, kjer hiše 5 metrov od deroče Drave lahko 
odnese, če se ne bode takoj pošteno z kamenom 
popravilo. 

V tej zadevi sem bil dvakrat pri gospodu mini- 
slru StoioviĆU, ali je ОП ob vsaki priliki izjavil, da 
nima potrebnih kreditov na razpolago. Ugotavljam, 
da od leta 1928, ko je dobil ptujski okraj 5 milijon 
din., nismo dobili večjega zneska razen znesek 20.000 

dinarjev letno za popravilo Drave. To je ravno tako, 
gospodje, kakor reči gluhemu »dobro jutro«. (Smeh 
V dvorani). 

Kar se tiče zidave tiovega betonskega mosta v 
Ptuju čez Dravo bilo bi v nujnem interesu generalšta- 
ba in naše vojske, da se čimpreje zgadi novi betonski 
most, ki bi stal približno 10 nuljonov dinarjev. 

Gospodje! Pri kraju moram omeniti še naše naj- 
večje reveže, naše vojne invalide, ki so za našo mlado 
državo žrtvovali svoje zdravje in svoje ude in zahte- 
vam da se jim invalidnina poviša, da bodo lahko vsaj 
na svoja stara leta srečno in zadovoljno živeli. 

Imel bi Se več stvari omeniti, toda ker je moj čas 
ki mi je na razpolago po zakonu o poslovnem redu 
že iztekel, bom omenil samo še, da je res škandal 
v kakšnem stanju se nahaja državna cesta Maribor— 
Ptuj—Ormož—meja. Ta cesta je v takem stanju, da 
se z avtomobilom sploh ne more voziti. Z ozirom na 
to, ker se ta cesta nahaja v obmejnih krajih in je stal- 
no pred očmi tujcev, je neobhodno potrebno, da se 
da za popravilo te ceste primerna dotacija, da se ta 
cesta popravi, da bo lahko služila svojemu namenu 
in da bo v ponos našim in tujcem. 

Na kraju mojega govora, gospodje, izjavljam, 
da sem jaz zvest in miren član vladine večine in pri- 
staš politike dr. Stojadinoviča, dr. Korošca in dr. 
Spahe, v katere imam največje zaupanje, pa bom zato 
mirne vesti lahko glasoval za predloženi proračun. 
(Burno odobravanje in ploskanje pri večini). 

Потпрстседпик Радисав Вучетић: Реч има на- 
родни послаппк Станра Трпковић (Гласови: Није 
ту). IloniTO г. Трпковић mije прпсутап, сматра се 
да je одустао од речи, Реч има народни посланик 
г. Мирко Kociiii. (Гласови: Није овде). Пошто г. 
Koculi иије присутан, сматра се да je одустао од 
речи. Реч има народни посланик г. Миленко Гли- 
innli. (Гласови: Нема га). Пошто г. Глишић пије 
присутан, сматра се да je одустао од речи. Реч нма 
народни посланик г. Лоца Георгијевић (Гласови: 
Пе.ма га). Пошто г. Георгијевић mije присутан, 
сматра се да je одустао од речи. 

Реч има народни посланик г. Милинко Ми- 
лутиновић. 

Милинко Милутиновић: Господо народни по- 
сланици, кала je пред нама буџет Мпннстарства 
финансија сматрам за дужност да узмем реч и 
проговорим неколико речи поводом допошења 
овога буџета. 

Ja hy npe свега да се задржи« na томе какав je 
био порески закон који je важио npe доношења гш- 
реског закона којп je сада na сиази, no коме се сада 
нрпт разрезивање и наплата порезе, и na томе 
како je npniena наплата и разрез порезе npe ло«о- 
ineii.a овога закона no коме се сада врши разрез 
и паилата порсзе. У старим грапицама пре/фатпе 
Србије, и колнко се сећам после уједиње1Ба готово 
до 1926 године, ми смо имали свега три распореда: 
Бр. 2, бр. 4 и бр. 6. У моме срезу има 15 општина 
n свака je општпна имала no три ова и оваква ра- 
спореда, у виду три мала дсловодпнка. У распо- 
ред бр. 2 увођена je, колико се сећам, землзарииа; 
у распоред бр, 4 уво^еп je разрез; a у распоред бр. 
6 прево^ено je из годипе у годину колико je остало 
на дугу порезе. Општина je сама вршила разрез 
и наплату порезе. Такав један расиоред предавао 
се у пореској управи a други су остајали код ou- 
iirrnue no којима су општине саме вршиле наплату. 
Сваки  сељак  у  оиштини  могао je  у  свако доба 
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знати колика je његова пореза, колико je лао a 
колико je пренето ira луг за идућу годину. У моме 
срезу има 15 општина и када свих ових 15 опипи- 
na донесу све те распореде у пореску управу мо- 
гао je један деловођа раније да повеже у једну 
трубу да стави под пазух и да понесе. Сада имамо 
v пореској уприии карте и толико књига да петоро 
кола не би могла то да повуку. Још нешто, у оно 
времг jf у пореској упраии у Гучи ono тсф порс- 
скс управе, благајник и један порезник, Данас их 
тамо и.ма пуна канцеларија. Неколико аорезника, 
неколико сгзскутора. шсф порсскс управе, 1—2 
служител.а. Да те Bor сачува! И сад кад ссли-ж 
плати порезу никад не може знати колико je пла- 
тио, a колнко му je остало на л\1\. Па онда ис 
знам интерес na интерес на ицтерес. Зашто тај ин- 
терес? Зашто да плаћамо држави iniTcpec ако im- 
смо исплатили порезу? Ja оих >ia'.-ieo да ми на ono 
питање Г. Министар одговори. 

Господо народни послапици, no моме мишље- 
п.у потребно je вратити стари порески закон, ла 
се израда пореског распопсла пршн псстаром пп- 
реском CHCTCMV: no пасморолмма бр. 2, бр. 4 и бр. 
6. Госполии Министар финансија казао je како je 
v прошлој години од народа врло лакр прикуп- 
л>ен порез и остале дажбине. Ja hy вам рећи како 
je у иоме срезу, како каже г. Министар, то лако 
и.чиртено н како су егзекуторн врло лако при- 
к\11или порез. Госполо ларолнн посланици, код 
MI'HC cv егзекуторн лотли кол куће Михаила Bv- 
ковића, земллрадника из Зеоке, и како код Kvhe 
никога иијс било, отворили cv прозоре на соби, 
vnini унутра и iioKvim/in м{)!!ск\- пошаве, и ^лиме 
и однели v пореску уораву v Гучу. Исто тако код 
Добривоја PiiciiMomilia у Зеокама нису никога 
нашлп код KVIIC, и однели су из отвореие куће 
човеку liii.niMo и поњаве v Пореску управу. 

Ммлијм Tajcnliv из Пухова, оину поч. Ранка 
Тајсића, запамтите, добро cim\- Ранка Тајсића, 
отерали су две краве, које cv држали две недеље 
лана v Гучи, ДОК je човек саставио nape п niarno 
порезу. Полилачпм да je то снп Ранка Taicnl.a, 
na ето видите, гооподо, како mu спроводе Јерезу 
кол иас, када су cnnv некадашњег чувеног ради- 
кала Ранка Тајсића, бив. друга Николе Ilaunilii, 
отерали стоку за порсз. 

Дал.е егзскутори су дошли у Е^ти, oiiinniiu 
Гучка, код Гвоздена Костића, олузелп'му једног je- 
диног ранлника, који je тежио око 120 килограиа, 
;i сем тога n 3 ћилими na то ene донели v Гучу, али 
на лицитацпјп нико nnje хтео да купи n оии су 
отерали тог рашеппка и ћилиие олнели у Чачак, 
25 километара далеко. Кала су дошлп у Чачак 
отишли су код /leciiMiipa Васил.еипЈи! иеханџије у 
Чачку и нудили му овог рањеника и 3 (шлима да 
му продалу. Госполо, треба да знате да ona три 
ћилима коштају свакп no 500 a рањеник 1200 
лпнара, a omi cv ene то хтели да му продаду за 
700 лппара, и тај ДбСИМИр je хтео TO да купи, 
Mncieliii да je неко од њих добио све то у мираа! 
na тако јевтпно продаје, али му je неко дошапнуо 
да je то лотсрано из Гуче да се прода за наплату 
нечије аорезе. Чтл je Десимир ono сазнао, ра- 
зу.ме се, nnje хтео да купи. Сутрадап ишли су из 
ралм.е у радњу n n\;ni.in пполају ТОГ рап.епикп 
и ћилиме. Ja немам тачне податке али рањеиика 
je ку.ПИО јелап касапин за 400 динара a Килиин 
су проданп no 100 динара, овдс опде. Мапомпп.е.м 

да лицитацпја у Чачку   нијс   одржана,   пего се 
пшло из радње у радњу и тако су то продалн. 

Господо паролпи посланици, каже се какп мп 
ссљаци не плаћамо голему порезу. Господо, мп 
сељац« пмамо n порезу no порезама. Ако терамо 
ракију na mijauv наплаћује сс ппјачепппа, ако.те- 
1)ам() кајмак, наплаћује се пијачевина, ако терамо 
сланнну сухо месо, наплаћује се пијачевина, ма 
сланииу, сухо месо, нашгаћује се пијачевина, иа 
господо, морамо да се пита.мо да ли смо ии се- 
л>аци дужни да cne те јаруге заравппмо? 

Ja сам n лап.ске годппе говорио o томе, али 
од тога није било нпкаквс вајде. Ви знате ону 
стару пословицу: „Нити врелп iiopanv памигп- 
вати, нити глуву дошаптавати." Ja сам за ово 
MD.IIIO n лањске naime, а n сада молим господина 
Мпнистра, ла ово забележп и да учики ако хоће; 
да остане лобротпор код ссл>а1<а. И кал буле го 
урадио, on n ona Влада, онда ћу и ja гласати за 
ту Влалу. 

М« na селу жпппмо, како да кажем, право ро- 
бијашки. Видите, овде како има и биоскопа, n ва- 
риетеа, и позоришта (Јован Здрипконић: И pa- 
дио!) II радио, н сто чуда! A мп прско целс го- 
диие радиио. мучимо сс и злопатимо no зими, 
цпчп, кишп и блату na кад дође она наша црна 

■и јална заветппа нзађемо v поље да се провесе- 
лимо. И то дођемо у поље под грм, гле се обанл.а 
И молитва, и место ла седнсмо за сто ла попијемо 
no кафу, nainv mina и ракије, ми турпмо руке за 
појас као да смо лотлп na пеки парастост a не да 
се провеселимо. (Одобравање na левици). И кад 
na roj заветини неки nam сел,ак отвори малу nia- 
тру ла мало и on мсашипе n neiuro заради, дођу 
финапсп n реферишу га. Ja hy вам изпстп да je 
само пз иоје општине 15 људи кажњено. што су 
шатрапсалп n меаппсалп, и то no три хпл.аде ди- 
нара. Међутим, ако je тај сиромах зарадио mune 
од десет динара ja бпх се могао убити! 

Па ne знамо какав je ono закон? Народ се 
пита: ima je ово, кула ово воли, ла ли смо мм po- 
бијаши или пскп заточеници? (Joitan Зпрапкош!!*: 
Заточепнцп, лабомс!) Ако црква слави, искупе се 
старн Л)улп, сваки се снужлпо као да му je све 
пооијепо. AKO ло1)еш на заветину видиш снужден 
парол као да му je cne no кући побијено. 

Ja тражим ОД госполпна Министра, a on пска 
поралн са Владом, ла сс дозволи паролу слоболпо 
меанисање и шатрапсање o црквешш славама n 
заветипама no селпма, ако мпслп да етекпе imm- 
ларпост народа. Ту lie je најбол>е стећи. Пека мч 
ono верује, ja ono говорим v лоброј намери. Јер 
ако би се лесио сам г. Мпннстар na такпим цр- 
кпеппм славама и заветинама и посматрао тај na- 
pi a, KOJU ту лолази, on on се сам уверпо ла људи 
тако пзглелај\' снужленп као да су дошли на 
пско гробл>е. Због тога, у послелњс време, старп 
људи mirne и ne излазс mi те скупопе, јер као 
веле: шта hv тамо да идем, ne могу n псмам где 
ла седнем а камо ли ла поразговарам са л>удима 
n ла поппјемо кафу ИДИ чашу ракпје! 

Госполо народни посланици, ја hy опет да 
апелујем на гооподина Мппистра и вас, и тражим 
оиањење цене соли, гасу, uiehepv и дувану. To 
су артиклп без којих сељак не можс да живи, то 
су артикли без којих чоиек ne може никуда. Јер^, 
ако хоће да купи килу uiehepa треба да прода 1") 
кила кукуруза, a питање je да -ли пма довољво 
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кукурузп за сиоју исхрану. Ja ово говорим o моме 
крају. јер се rv народ поглавито храни кукуру- 
зом. ETO, росподин Министар кажс, како je no- 
прављено стање у народу, a баш сада je rac, ол- 
IIOCIIO цена гасу скочнла код менс у Чачку и Гучи 
за један динар no литру. Сељак треба да набави 
гаоа да осветли споју Kyliy, a сад je дошла на- 
редба да мора да купи гас да би осветлИо и фе- 
ii,ep на колима кад путује. СеЛ)ак сече лпва један 
дан, други дан их тера у Чачак, npoljc једаи дан 
док их прода 33 7 ДО 8 банки n врати се кући. 
Сад треба да купи од тих пара и гас no 8 динара 
кгп. и да се врати натраг са фењером im колима 
у коме he целу Hoh горстн гас. Ja зпам, господо, 
преме, кад rai rac n та лампа na колнма пнсу па- 
л.снн (JODOII Здравковић: A могло je када je rac 
био јевтмпијн!). Послс свега овогл mro сам из- 
ложио ja апелујем na господнна Миппстра, ако 
мисли да on и Влада буду популарни, лп лонесу 
Уредбу илп некакав закон да се дозволи слободно 
механисање сел.ачком народу на окуповима n na 
заветинама n црквеним славама. Опст подвлауим 
да cv сеоски скупови и заветппе једина прилика 
!V.II;I се нарол може ла скупи и да се проведе, и 
збрг тога што je мсхаписап.е оптерећено таксама, 
л>удп не иоту nnnrra да попију na зато nelu1 пи 
да се окупе. a и onu који дођу onu су исвесели и 
игуждени. Кад би иско пос.матоао те л.удс како 
изгледају кад се скупе. река би да пису дошлп 
на весеље него да су дошли na погреб. Ово he 
ми призиати л.удп и са десиипе који ииају додира 
га сељаком. И кад господпп Мпппстар финаисија 
буде урвдио ona nman.a ja hy гласати за његов 
буџет. a сал liy гласати против. (Одобравап.е и 
пл1ескаи>с na левици). 

Потпрстссттк Јеврем Томић: Реч има napo- 
дни посланик Јован Здравковић. 

Јован Злравковић: Господо народни посла- 
ници, мислим да ћемо се сви сложити ла ie го- 
сподин   Мипистап   финансија   најинтересантнига 
Митистар од свију министара. Од њега би сс кас 
главнрга државног бункционера за финанси?е 
могло очекивати, да ои буле ткрт и тврд и да 
буде штедљив. On сс меНутим покпзујс као човек 
врло широке рукс. Осим тога on показује да '\р. 
великп оптимиста у погледу реализације овога 
буџета. Ja се само бојим да on -није правпо про- 
рачуп na пиим чињсницама и изгледима за про- 
сперитет. Нарочпто се плашим да иије правпо 
прорачуп na оспову опога пророчапстпа Прстсел- 
п»ка влале г. др. Милапа Стојадиновића, да je 
наишла epa седам дебелих година. Ако je правио 
прорачуп на оонову тога предвп1-)а11.а, a то je врло 
Nforvlino, iep' Министар финансија верује своме 
Претседнику Плале, ако je, дакле, правио прора- 
чун na оонову тога пророчанства, опда n вама из 
већине na чак и нама са крајње левицс не остаје 
пишта друго, irero да молимо Бога a Муслимапп 
Алаха да буде родна годипа јер 1\с иначе парод 
зло npoiin, a н ви који се спремате да гласате за 
овај буџет. O томе проспсрнтету пало je мпого 
рсчп. Ja мислим да нема мпого разлога да се no- 
већање буџета темел.и na тако званом просперп- 
тету. Просперитета, господо, нема за највећи про- 
ценат народа наше земл.е. Просперитета има sa 
онс л.уде који кризу нису «и осетили, пли су je 
оссшли у најмањој мери. 

Али има, господо, нешто што бн сигурно била 
велика и примарна дужност свакога Мпнистра 
финансија, a то je пре свега то: да му пореска 
служба буде добро оргапнзовапа и да функцио- 
nmne у реду. To je пре свега интсрес државс као 
органнзацпје n нптерес његов као Министра фи- 
папсија, којн има да се брине o томе да убирд 
новац од народа и да испуњава државне обавезс. 

Једна ствар, господо, o којој верујем да lic 
сс сложпти ne само деспица и левица опде, нсго 
и сав народ у нашој земљи од Триглава до Ђев- 
1)елије je у томе: да je пореска служба у nainoj 
зсмлјИ страховито р1)аво оргапизовапа. Чудно je, 
господо, зашто je порески систем тако MHoro ком- 
пликован. Иије тачно то, као што рече r. Мнлија- 
noBuh, јер ће се то чути и у Сопоту, „да je велнка 
држава na морају да буду и пореске књиге вс- 
лике, да мора да буде и чиновпички апарт ве- 
ликн", него je порескп систем компликовап, и то 
пзазива и великп порески апарат и те великс 
Kibnre које су компликовапе, a све то }ia велпку 
штету И велику песрећу пореског платца. (Bc.nr- 
Mitp Милијаиовић: Ми сел.аци нисмо га комллико- 
валн, него сте га компликовалп ви правппии!) 
Цилј Миннстра (|)nnancnja треба да буде да no- 
рески систем буде прост и jačan, a не да буде 
компликовап, као што je данас. 

Бнрократнја je једпа специјалпа фсла. Она 
се гаји, гомила и расте као печуркс после кише. 
У глави неког бнрократс родила се такпа идеја, 
да трсба компликовати пореско законодавство, 
да би се ствари што више замрсиле, како би могли 
да постоје многи службеницп a да порески об- 
везпик никад не зна колико дугује и шта треба 
да плати. 

Huje ово случај само у моме срезу, ово je 
случај и у сред Београда. Пођите од Београда, 
na идите у ма коју порсску упрапу, ви ћете иаићи 
свуда исто замешател>ство: «ако ни један порески 
обвезшш ne зна каква je његова пореска ситуа- 
ција. Дешавају се страховите ствари, некада жа- 
лооне, пекада смешне на рачун Мипнстра финан- 
cnja и његове оргаппзацијс порсскс управс. Али, 
једно je сигурпо: ко падне у маказе порескпх op- 
rana, кога заведу кроз п>ихове дебсле књпгс, тај 
муку живу има да се из љих извуче, na ма био и 
правник na чак и адвокат. 

Ja мислим да би била ne само дужпост, псго 
и лични пптерес, ако хоћете и његов nonoc као 
чопека и Миппстра фппансија, да једаппут уредн 
ту пореску службу. Ако овако потраје, nopeck« 
обвезиици'тамо преко Саве и Дупава стално ће 
кукати na пореске заостатке због рђаве порсскс 
управе, што се пажалост, баца на образ Србијс, 
која није ништа крива због тога, nrro су неки 
стари аустроугарски законп раширепи на целу те- 
риторнју. Инје поштепо да парод у Србији трпп 
та пребацивања mro порески спстсм ne ваља. 

Reh je крајн.е време, и било би очекииати 
баш од овог Мпппстра финаисија, који je стари 
порескп практичар, да из свих тих система.које 
он зна, створи, ако треба, један иов систем, једап 
прост, jačan систем, да пема мпого заврзлама. да 
парод зна шта дугује И nrra треба да плати. 

Друго, господпп Мипистр финансија треба да 
обрати пажњу na квалитет порескпх чиновника, 
као и на њпхово поступање према пореском об- 
везннку; јер од шестог јануара на овамо, особито 
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су се порески чиновиици распојасали. Они су се 
осетили као некаква сила и страхоииго се pljasu 
поиашају у великој већини према иореском ои- 
везнику, и као да уживају у томе што могу да 
даие као змија жаау наплаћујући порезу, и na тај 
начин су показивали народу своју власт. 

Господо, било je и слабијих Скупштина пего 
што je ова, било no иачину како су биране, било 
no закону пре.ма коме су биране, али omi, који су 
били изабрани, некако су се по-сле окуражили, na 
су имали више смелости да Влади скрећу пажњу, 
na ono што ne ваља; a овде изиђе неко од вас и 
npoioBopn no коју искрсну реч, али опет нема 
курц-АШ да се овој Влади окрене н да затражи да 
се зло поправи. Ja мислим, да je вештина .сваке 
Владе, a особито Министра финансија, и да je ње- 
гова жеља, да од народа узме порез, али да се 
од тога не прави нека забуна и изазива сукоо, јер 
ти ствара много незадовољства. Међутим, го- 
сподо, овај компликовани порески оистем био je 
још гарниран оиим no злу позиатим егзекуто- 
рима. Taj систем егзекутора и та психоза егзе- 
куције који je тако широко прпмеп.ииап од 6 ja- 
пуара na овамо, даве пореске обвезнике и ja мп- 
слим, да то ne бн требало да буде у интересу др- 
жаве и народа, ссм ако и ова Влада одржава ег- 
зекуторе само зато, да помоћу љих народ натера 
да гласа за ову Владу и њту странку. Ако je то 
тачно опда пароду ne остаје ништа друго него 
да узме мотку; a ако није то жеља и систем ове 
Владе, онда on ona у том погледу треба нешто 
да учини. Јер пајомрзнутије што je у пароду 
даиас, то je систем егзекутора који се овако 
строго примењује у свнма крајевпма паше аемље. 
Onu ту егзекуцију врше са толико садизма према 
пореским обвезницима да би пре свих Министар 
финансија требао да се прене и да каже: Стој, 
не може више даље да се ради! Ja мислпм да г. 
Министар финансија треба да награди и унапреди 
one пореске чиновнике, који вешто н фино могу 
да изврше своју дужност, да порез наплате a да 
ие пзазпиају ло.м и пезадовољство у народу, a ne 
да награђују оне, који употребљавају најгрубље 
манире према пореаким обвезпицама. Међутим, го- 
сподо, ови се егзекутори одржавају ne зато што 
фугичииовници ne би били у стању да пзврше на- 
плату порвзе, него то има други рачун бирокрашије 
у Министарству фишнсија, За егзекуторе предвиђе- 
но je да нмају npauo да наплагге егзекутивне тро- 
imcone'. ТреГшло бн да неко од сељака из опозиције, 
кад иеће нико од Владипе стране, да дође и да из- 
nece овде жалосне слике које се одигравају прили- 
ко.м наплате пореза. Ja hy само да ншоменем je- 
um случај који се десио у Гроцкој. Ту je дошао 
егзекутор и узео 200 кила жита једпој жепн, и то 
je тамап стигло толико колико треба да се папла- 
те егзеиутивш трошкови, Жепа je остала без жпта, 
порез пије тлаћеп a све je отишло за наплату егзе- 
кутивних трошкова. Л то се дешава господо, зоог 
тога, колнко cm ja чуо, што се ти трошкоип ne 
употрвбљавају за саме те егзекуторе у догпчпом 
срезу где се сгзекуппја врши, него се то прибира 
кроз мпогс капале у централу — Министарсгоо 
финаншја, то ne иде у буџет већ од тога сви чи- 
новници деле неку таптијему. Г. Миппстре,' томе 
трвба да сс учини крај, јер ма како да се влада 
овом зсмл.ом ппак he иароду једпом свапут пред 
очима п on lie pelni: ама, каква je ово оргаппзо- 
вана пл.ачка еа пајвтпег места!    Ja бих молио r. 

Мипистра да се ивјаши o овим егзекупивпнм тро- 
шковима, јер je крајње време да народ зпа, зашто 
се, поред иптереса који се наплаћује за задоцнелу 
порезу, наплаћују oeako велики егзекупивпи тро- 
шкови m куда то аде, a ja јавло тирди.м да сш чуо 
да чиповпици, почешпи од наЈВИШИХ чиионппка у 
Мипистарству фппашсија одмах после Мшшстра, 
дсле велике таптије.ме од тих егзекутивппх ipoui- 
кова и богате се, док nam народ у најширим сло- 
јевима сиромаши. И поФребио je, гооподо, и itn, ca 
дсспице да дпгпете глас протнв тога зла, то вам je 
дужпосг, јер најзад мораге пматп неког оправдања 
што сте пародпн посланици, без обзира na ко)и 
сте иачил постали народни посланици. 

Друго господо; има једпа друга установа која 
TaKolje спада у једпу врло иажпу оргаНизацију Ми- 
пистарстиа (јчтапспја. To je финанспјска кантрша. 
Ta финаншјска конггрола mije постоЈала у pannjoj 
Српијц н кад je ош устаиапљопа и почела рад ш>- 
слс егзекутора који су због својих злнх дела no- 
сталн тако мпого омрзнутп, — парод пајвпше мрзи 
oprane фппапсијске кштроле — и за њпх je сп1во- 
рен парочитн израз „зеленбаћи", ваљда зато што 
та реч показује живогшњу која je пајодвратппја 
сваком човеку. Ta финансијска контрола посгоја ia 
je преко Саве н Дупава и отуда je no особшш бп- 
рократије да се imipn n na друге крајеве, почела да 
се шири и у крајеиима Србије n раширила се. Huje 
се водило рачупа o етварним потребама, 0 броју 
oprana потребних да врше дотичпу функцију, већ 
je no плапу узето колико има срезова, колико no- 
ресмих управа, n свуда je основана фппапепјска 
контрола, са шефом, подшефом и другим службе- 
ницима са разиоразним пазпвима итд. 

II господо моја, та фипансијска коптрола мо- 
жда и »ма посла у великим варошима, али no epe- 
зовима иема ппкаква посла, нема уопште шта да 
радп. Кад je дошао onaj закоп да кафеџије n би- 
феџпје, na n umi у Хомол.у у забачеипм МбСПИМа 
морају да воде књпге дпевпог утрошка пића, опда 
je то бпо најбољи мајдан за ове т.зв. „зеленбаће" 
да се богате. И онп су се, господо, колосалпо бо- 
гатилп. Ja сам једпом прплнком отишао у >Kaiy- 
бицу и опде су ми л.уди показивали пске фипап- 
сијске oprane и говорнли: овај што иде с леве стра- 
ne пма 200.000 дипара у бапци, a onaj сдеснс страпс 
има 250.000 дипара у другој банци. To je господо, 
било тачпо и сво како су они радили: дрђу, шета- 
јућн се, у кафапу и од кафеџпје араже књигу. Ка- 
феџија једва ако зпа да напише шме и врезпмс, a 
камо ли да води неке кшпге. Они одмах ваде за- 
коп n веле: казпа тн je толпка и толика. Алп о«и 
се погоде, и место да пишу реферат, они му покажу 
како се водн кп.пга и зато овај плати толику n то- 
лику суму. Држава се nnje пишта корпстила, a тн 
су се органи обогатили. Гооподо, пре рата у Cpun- 
ји mije било овакве фипапсијске коптроле. У Ср- 
бпји je nocTOJao само један коптролор уз порсску 
управу. 

Ja мислим господо, да вп ако пемате куражи 
да признате јавпо, шашгите пооподипу   Mi стру 
у четирм ока,' да je крајње иреме да се ова финан- 
сијска коптрола реформише. Напомнљем, господо-, 
'ii то да мије птребпо у срезу више од једпога фи- 
шпсијског коптролора и још једиог мЈиђег чинов- 
nmca, који iie бшти уз пореску управу. (^во je no- 
трсбно с тога mro opranu фппапспјске коптролс 
само контролишу n подпосе реферате пореској 
управи, a пореска управа пзриче пресуде. И, го- 
сподо, с обзиром на то, да се у једном срезу тачпо 
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зиају сне фирме и радње које постоје, с тога ja 
сматрам да je дсшољан једаи чпшишик уз једнаг 
мањсг службеника за финансијску коигролу у јед- 
iio.M срезу, јер би држава на гоме могла доорс nape 
да уштеди, a на raj иачип гтрестала би она пљачка 
која се данас нрши. 

Пала je онде реч, госиодо, да с обзиром на то 
да земљарина не изноаи Бог зна какву суму, да би 
било до-бро да се земл.арииа уиине. Чуо сам да je 
господан Министар фиишсија у Финаисијскам од- 
бору рекао, да je сваки човек дужан да плаћа IKJ- 
])езу na ono mro има. Добро, ja не идем тако дале- 
ко да пледирам да се зе.мљарина сасвим укине, али 
бих молно господипа Миннстра финаисија, да се 
нзјасни: зашто он мислн да ne би могао и да не 
бп гребало да се умине земљарипа пајсиромашпи- 
јим земл>орад1Гицима који имају до трн хектара 
земл.е. To je, госиодо, од прнлнке ona нмовина 
земље која je бнла рапијс a сад аише иије, зашти- 
liciia земљорадн^ку у Србији, a то je од прилике 
око ше-ст дана орања. Госиодо, познато je да се 
нмовпиа на селу све више цепка и смањује због 
множеша становништва на селу. После para, ми на 
селу »мамо све више и више такве оиротмње какве 
njie тога усшште mije било у Србији. И, ако госпО- 
дин Мипистар ие мобке Да ирнми ту одговорност 
да се звмљарина сасвим укине, онда нека прими 
dey сугестију: да скине пла^ање зомљариие пајбсд- 
шјем ii најсироматнпјем звмљораднику. Господо, 
мој срез није паопваи, a.iii ипак заго нма велике 
сиротиње, само због тога што je ono најнасељенији 
крај. Ja зиам један случај да у једној (сући има се- 
дам одраслих мутких глава IH сви OTOI живе на је- 
диом хекгару звмље, Omi су свн војии обвезници, 
a муче се, и зар не би било правично да се такој 
сиротиши скиие порез на шихов мали иметак. Мо- 
нада he неко рећи: na то ннје Бог зна шта што се 
плаћа на такву малу имовину, јер je у питању мо- 
жда само стотииа динара. Да, господо, али стотииа 
дпнара 33 такву оироттинју je велнка пара и госпо- 
дин Мннистар финансија трсПао бн у 1интересу 
иарода, у nmeiiecv спасавања иајсироматпијих, 
да прихвапи ову сугсстију: да пајснроматиијпм 
редовнма земл>()радиика скипс земл.арииу. (Чује 
се: Пиган.е je колико би то изнело,) Ja статистике 
иемам, a госиодни Министар може да ирорачуиа 
тачпо колико би то изнело. 

Господо, ja бих исто тако волсо да господин 
Мииистар каже пред свима иама овде у Скупшти- 
ни: зашто ои imam да je потребно да и дал>е за- 
држи порсз KvliapnHC — на куће сел.ака у варо- 
шима 'И варошицама. 

И ту, господо, има ирло тстких случајева. 
Парочиго сам приметио да су били иајтежи слу- 
чајеви кад je пре годину даиа гтовећап цевиус за 
пппа.тиде. Тада су многи, који су раније због сма- 
ii.ntor цепзуса, изгубилп иииалпду, када су хтели 
понова да je траже, ако имају мало земље a имају 
и кућицу у среском месту, na ^иако плаћају свега 
cio дипара iiojieac иа земл.арину na и мање, omi 
плаћају no грп до чеггари стоттИне порезе na кућу 
n гако су поново 'инвалиду изгубили. A они имају 
само ту малу кућицу у којој са.мп cra'uvjv ca no- 
родицом. 

,1a мислим да je то једна неправда, да сељаци, 
који се ne бане пичпм другим nem само зсмл>о- 
радњом, плаћају кућарину na своју рођену кућу у 
којој стапују. Ja раз\-мем да ту пррезу ттлаћају они 
Koju издају један део Kviie под кирију, али onaj 

који има само ту кућу у варошпцн na сам живи 
у н>ој ако je земљорадник, a ввћипа паших варо- 
шјица иасељена je више земљорадницима него т])- 
говцпма, — тај ne треба да плаћа ту порезу, ту 
K\iiapnHy. 

Ja мислим да je дужпост господипа Мипистра 
финапоија да те сељаке, који су раиије били осло- 
6ol)eiin ruiaiiaiba те 110])езе, да те сељаке ослободи 
и учнпи да omi mi  сада ne плаћају ту кућарииу. 

Господип Министар фннансија, исшна, може 
ми pelm, или бар помислити: лако je вама са крај- 
њс левице говорити овако популарпе стварп, na 
се iiia рачун тога популарисати у пароду, али ода- 
кле Иу ja да сгворпм иогућноспи да скинем cnpo- 
машиим зе.мл>орадпицпма ову кућарину, јер hy ти- 
ме створптп једпу рупу у буџету, Одакле hy ja 
сада, шутаће он, nalili средстава да ту рупу попу- 
иим. Ja liy одмах и то да му кажем. Разуме се, ако 
он Ci\ie да учнпн ово што hy ja да му предложим, 
—■ јер иагледа да je ова Влада толико у служби 
великог капитала да ne сме у њега да дирпе, као 
у око што се «е сме дирнути. Припискују се и сс- 
ллак и раднпк и мали земљорадаик, али тамо где 
je велики капитал у питању, ту ие сме да се дирие. 

Господо, ja сам још у пачелпој дсбати nano- 
мспуо да je у нашој земљи најреитабплиији onaj 
капитал који je пласираи у тако звану домаћу 
ипдустрпју. On има мопопол,'on ne само несме- 
тано, пего још ili ca пупим одобравап.ем држаие, 
иљачка народ. 

AKO држава има иптереса да повлатћује какну 
домаћу индуЈСгрију, опда ona иМа и дужпост да од- 
ређује цепе no којима he та ппдустрија продавати 
своје артикле. Ja hy вам павести само један при- 
мер, за који са.м na брзу руку сазпао, из кога here 
видети како држава у то.м погледу ne врши своју 
дужност. 

У целој нашој земљи има свега две фабрике 
туткала. Царппа на туткало je 7 дипара no кило- 
граму. И ти фабриканти тутоала оу, раауме се, у 
Картелу n omi целу ту царину трпају себм у ijen. 
Па, господо, држава има и право и дужпост Да 
једап део од те царипе узмс за оебе од оваквих 
ипдустрпјалаца. To ne треба да важп само за ове 
фабрике туткала него за све домаће или тако звапс 
домаће индустрије. Ту може Министар фипапсија 
да нађе нс само две до трш стотипе милиопа дп- 
нара, колико he да изгуби ако ослоббди наррд 
од плаћања кућарине, пего on ту уопштс може да 
нађе јсдпо богато лежпште могућности за државне 
приходе. И то тако, да mi једап дппар од тс на- 
iL'iailicne cvMC ne падне на потрошаче, јер се ти фа- 
бртсапти домаће индустрије могу добро притисну- 
ти баш помоћу заштитних царина. Ето, где госпо- 
дип Мппистар фпнапсијаможс nalni napa да попуни 
рупу, ако бн 5ио вољан да скмпк- .чемл.арипу сиро- 
машним земљорадницима n кућарину сељацима у 
варошима и варошицама, који сада нелраведно пла- 
hajy ову кућарину. Када би Мипистар фипаноија 
учинио један гакав гест, можда би и мене изазвао 
да гласам за буџет Мипистарства фипапснја. Док 
TO ne  \4iimi, ja свој глас ne могу дати. 

Друго росподо, држава трпи велику штету, 
јер народ не купује дуван у оној количини како 
je рапије купопао «ero пуши шпсрцован дуван. 
To најбол.е зна друг Сава MIIKIIII, a тога има и у 
другим крајевима, пошто je дуван окуп. И ту др- 
жава губи. He помаже ту ни noBehaibc броја слу- 
жбеника финансијске коптроле, него нека држава 
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смаљи цену дувана који народ пуши, пакло од 3 
на 2 динара, и тиме he учинити правичност, јер ни 
један сељачки производ није данас 15—20 пута 
скупљи; a чим се смањи цена дувану биће BCIUI 
потрошња и држава неће ништа изгубити него he 
шта више и добити. 

Најзад господо потребно je да Министар фи- 
нансија повсде рачуна да се не сме више ударатш 
већа трошарина на оне аргикле које троши сељак. 
Ja нисам присталица девизе: што горе то боље, 
али нисам ни далеко од тога. Ако човек дође до 
увереља да све ове напомене и све ове сугестије, 
које човек чини овде да спасе душу своју, падају 
напусто тле и остају глас вапијућега у пусгињи, 
онда нећу ли ja далеко бити од тога да прихиашм 
ту девизу: Што rope то боље. Јер видите, госио- 
до, како се лако Мннистар финанснја решио да 
повсћа трошарину на петролеум?! (Mimiicrap фи- 
иаисија Душаи Летица: Можда су трговцн повс- 
ћали цену, али држава није пове11ала трошарину!) 
Па молим Вас, петролеум je монополскм арликал 
и дрл{ава je дужна да ту интервенише и да «е 
дозволи да трговци самовласно пове11авају цвне. 
(Мииистар финаисија Душаи Летица: Поднесите 
пријаву па ћемо видети где се и како то ради!) 

И опет, господо, морам, да потсетим Господи- 
на Мииистра на једно важно питаље —■ јер можда 
господин Мннистар нема времена да прочита све 
стенографске   белешке   —   то   je   једно  најваж- 
није питање, a то je: зашто господин Министар 
дозвољава да градови овако пљачкају наш сео- 
ски иарод трошарннама? To je господо једна ор- 
ганизована,    систематски    организована    пљачка, 
коју сви градови врше над сељ.ачким производи- 
ма.  (Живо одобравање.) И то они врше само за- 
слугом   Министра   финансија. У љеговим   рукама 
леже те 1маказе, јер он одобрава градске буџете 
и он може да их натера и да им каже: „Извините 
ви, господо, не можете ви све ваше потребе под- 
миривати само трошарином од сељака"! Зар није 
то један велики грех да кад сељак донесе нешто 
на пијацу у колима,   често   каљав до гуше   због 
лоших путсва, чим уђе у варош, прво ra пресретне 
онај  општински   службеник и тражи   да наплати 
трошарину?   A,   господо,   трговци су мајстори   у 
томе погледу, они лако могу да доскоче сељаку, 
али дрлсава то не треба да дозволи. Трговцн no- 
дешавају цене према својим трошковима, и они he 
свагда бити јачи од сељака. Али када они имају 
своје радше и своју   имовину у вароши,   нска за 
своје   потребе   пла11ају   општини   прирез.   To   je 
много правичније него да се овако na један дра- 
стичан начин убира царина од ссљака произвођа- 
ча. Ja саи навео у своме говору у начелној дебати 
случај  Лесковца. Ту je најбогатија индустрнја у 
Србији и  ти индустријалци, господо, не пла11ају 
никакав прирез, јер се све потребе општине под- 
мирују из трошарине. У Јужној Србији се тако1)е 
ие плаћа нигде прирез, већ се свс градске погребе 
подмирују од трошарине. Па то je, господо, зло- 
чин који не сме да трпи Министар финансија. Ja 
мислим да сте и ви са деснице дужни да дигнете 
свој  глас противу тога, јер ja разумем да пома- 
жете Владу, али ипак кад знате колики je ово те- 
жак терет за наш   сељ>ачки   народ,  дужни сте да 
тражите да се то измени. 

Још нешто. Ja нећу да улазим у разлоге за- 
што je спуштена царина на луксузне аутомобиле, 

можда има и зато неке потребе; али чиме правда 
r. Министар финансија да у нашој земљи која има 
30U.00U дрвеннх ралица, да и дан дањи постоји 
царина na плугове? Свакако je много Beha потре- 
ба да наш сељак дође до доброг плуга, од луксуз- 
иих аутомобила, и ту je дрл^ава дужна да се 
одрекне тога прихода од царине на плугове н све 
земљорадиичке справе. Нека на1)е прихода на 
другој страни, јер их може лако наћи. Свакако 
ове оволике палате no градовима ие подижу се 
без велике зараде! Ta царина не само да je непра- 
вична него je то, господо, Један грех нрема на- 
цији, јер спречава унапре^ење.иољоиривреде, која 
чини стуб наше привреде. Како сам приметно да 
се и неки од вас са деснице јавно, a неки само ми- 
миком — значи да овде нема сада присутних 
претставтшса великог капитала — слажу у душн 
са овим мојим речима, значи да je крајше време 
да Министар фииапсија нешто у томе иогледу 
иредузме и то још сада за време решавања овога 
буџета. A он то може учинити. Само у томе слу- 
чају ако се почне са тим реформама, које сам овде 
иименуо, моћићете имати права да изиђите пред 
народ. Иначе ако се и даље остане при овоме ста- 
ровремском пљачкашком систему, и ви ћете бити 
једнога дана прогаву њега, a народ ће такође 
бити и прогиву вас и иротиву ове Владе, коју ви 
са деснице без резерве помажете. 

Гласаћу прогив. (Живо одобравање и пљеска- 
ње на левици.) 

Потпретседник Јеврем Томић: Има реч на- 
родни посланик r. Иван Мохорич. (Гласови: Није 
ирисутан.) Пошто r. Мохорич ннје овде нрисутан, 
сматра се да je одустао од речи. 

Реч има ради личног објашњеша r. Велимир 
Милијановић. 

Велимир Miuiijauoiuili: Цриликом говора друга 
Мнлинка Милутинови11а ja сам му упао у реч када 
je говирии o нашој админнстрацији. Ja сам казао 
да je велика држава, na да je велика н администра- 
ција. Међутим, ja нисам мислио оиако, као што 
сам казао, a г. Здравковн11 je то Beh наиомеиуо, 
пего сам тиме мислио na стару адмшшстрацију. Ja 
сам протнву те и такве администрацнје и хтео сам 
то иропнчно да добацим. Све владе после para 
увек су нмале у својим ирограмима поред осгалог: 
да се уирости админисграција! Ме1)утим, до данас 
ииједна влада инје успела да упростн админнстра- 
цију, него je увек адмнннстрација била распростра- 
љена као и данас. To сам имао да одговорим r. 
Здравкови11у, мoлehи ra да ме тако разуме, a и 
другови да ме тако разумеју. 

Потпретссдиик Јеврем Томић: Реч има народ- 
ни посланнк г. Стаменко Стошић. 

Стаменко Стошић: Господо народни послани- 
ци, у својој речн no буџету Министарства финан- 
сија, ja 1»у се осврнутп na три-четири основна пи- 
тања, која дубоко задиру у живот и опсганак na- 
mer народа са Југа. Кажем, само осврнути, јер ве- 
рујем да се Краљевска влада, пи од сада као nn до 
сада, na све ове паше јаде nehe обазрети. Ако би 
сте ме упитали, због чега ja опда говорим o овнм 
питањима, када, ето, унапред верујем да се за њи- 
хово решење ни прстом nehe мрднути, ja вам одго- 
варам да то чиним из ocehaiba дужности према би- 
рачима који мм већ годипама дају своје повереље, 
n да то чиним због тога што хоћу да још једпом 
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нагласим испрапду која се FiaiueM народу на Југу 
наноси, када га из Београда данашљи управљачи 
класирају у грађане трећега и четвртога реда. 

To и такво класирање, господо, полако али и 
сигурно укорењује јсдно yBepefbe код нашег Јужно- 
србијанца, које je уверење најбољс изражено у 
пнтаи.у: вреди ли иам, иама, господи са Теразија, 
која ведрн и облами у нашој земл>и o свему овомс 
говорити. Да ли помажс, господо, слепом иами- 
гииати? 

Не, не помаже. A да je то тако зато je сама 
Краљевска влада дала најбољих доказа својнм no- 
ступцима у најскоријој прошлости. 

Иза овако кратког и no мом дубоком уверељу, 
на жалост некорисно y4HibeHor увода, да се вра- 
тим, господо, na ona три-четнри основна питаља, 
која, како рекох, дубоко засецају у живот и опста- 
иак namera парода са Југа без обзира на његову 
веру и народност. 

Да се вратим, господо, у првом реду na пи- 
тање производиЈе и откупа дувана у пашој земл.и. 

У свом осврту иа ono шитање, ja hy да вас 
noTiceniM, locno.u), na једно гледиште које je no 
овом питању имао пекадањи Миппстар финансија 
у пензији и члаи опозиције, a садањн Господнп 
Претседник владе n Министар ипострапих послова 
Господнн д-р Милаи Стојадиновић. Да вас потсе- 
тим, господо, na гледиште које je д-р Стојадипо- 
впћ no овом питању изнео у свом чланку отштам- 
папом у „Политпцп" б априла 1932 године. У овом 
свом чланку тадањи господин д-р Милан Стојади- 
новић каже: „Иајзад и конгрес правпика, држан у 
јссен прошле године у Скопљу, на мој предлог до- 
neo je једпогласпо резолуцију: да се нзмепи закоп 
o мопополу дувапа у смислу слободпе производње 
n слободпог извоза дувапа". 

Овако je, господо, било гледшпте у питаљу 
производње и продаје дувапа Господина д-ра Ми- 
лана Стбјадиновића када je on био у опозицпји. 

Али, господо, ми смо сведоци, да се г. д-р Сто- 
јадиповнћ кад je дошао na власт и no овом пита- 
њу, као и no свима другима, пз основа преокренуо. 
Kao што je ослабила љегова љубав коју je rajno 
кад je био у опозицпјп према политичким слобо- 
дама, тако je ослабила и његова брига сада када je 
на власти да nam сељак добнје праву цену за свој 
труд и рад.   ' 

Зли језици, господо, тврде, да je данашњи Го- 
сподип Претседппк владе у 1932 годипи, када то 
није био већ само обични пснзиопнсапи мнпистар, 
проповедао слободу производље и продаје дувапа 
из чисте демагогије и пусте жеље, да се код нашег 
пропзвођача популарише као трбожњи народпп 
човек. Зли језицн, господо, тако тврде, a nam npo- 
извођач дувапа ceha се one Претседнпкове песме 
пре неколико година, коју je својим ушима слу- 
шао, и црне га мисли обузнмају сада, када својим 
очима гледа, како сс mune и у јачој мери пего ика- 
да до сада, ово, његовом муком, стечено благо од 
њега одузима no багателној цсни. 

Предамном je, господо, једно пакло „дравс" 
од 20 цигарета које се у iianioj земљи продаје no 
4 динара no паклу. Предамном су, господо, n npo- 
сечне цене, којима je Управа монопола, у прошлој 
години, плаћала произво^ачу откупљени дувап. Ta 
проссчпа цепа, у колико дуван пије оглашен за 
шкарт и као такав тобож спаљен, износи, господо, 
и цифром и словпма, два дипара no једном кило- 
граму. Значи, господо, да паш произвођач за 20 

комада буђавих цпгарета „Драве" дајс Управи мо- 
попола два кнлограма свог рођепог дувапа. Селзак 
je, господо, принуђен да једпу кутију шибица од 
60 палидрваца и један цигар-nannp, које му Управа 
монопола принудпо продаје, плаћа са два-три ки- 
лограма -свога дувана, који му Управа монопола 
принудно откупл>ује. Постоји ли овде некаква 
сразмсра и je ли ово, господо, право и поштено, 
што Краљевска влада са нашим сел.аком ради? 
Ha наше протесте даје пам се овакво образложе- 
ње: ове године дуван je био рђав. Te не вал>а му 
ово, те не ваља му оно. Чак су, господо, пзмисли- 
ли и то, да дуван заудара na фушкију. Не, госпо- 
д61 Све ово није истпна! Суво злато je onaj ду- 
ван, iKOjn се на један печувеп пачин отима од na- 
mer произво1)ача no цени од 2 дипара no кило- 
граму. Што Управа монопола од овог сувог злата 
са свим својим стручљацима у преради направи 
1)убре, зато je наш пронзвођач најмаље крнв. 

Ja смело тврдим, господо, да je откупљивање 
дувана no овој ценп пљачка најобимпије врсте, 
Гора пљачка од ове je само ona, која се спроводи 
са путком у руци. C правом се питамо, господо, 
како би се друкчије и могао крстити откуп дува- 
на no просечној цени од 2 дииара no килограму, 
када сви знамо, да се и пајобичније зел.е na п,и- 
јаци продаје no овој цени. 

Иитта боље, господо, није ни у питању отку- 
па афпјопа-опијума. Kao no неком нагону, ни је- 
дап једини нзвор привређивања нашег ^арода 
није оставлЈен слободан, a да га држава пије 
тешко притисла, тако, да и најмања корист, коју 
би народ од свог мучног рада имао, од дри<аве je 
до те мере осакаћена, да се сељак с правом пита: 
Вреди ли да се мучи око сађења дувана и опиума. 

По овом нагону, после дувана, притиснута je, 
путем привилегованог друштва и пропзводња 
афнона. 

Господо, чим се у Београду уочило, да и 
афиоп претставља један мзвор корнсти тпроких 
лародних маса на Југу, створено je друштво са 
овлатћељем, да само ono може откупљивати 
a(|)non-oimyM. И да би пл>ачка бнла што очиглед- 
нија, откуп афиона врши се преко посредника. 
Ови посредпици су, no начину којим откуп врте, 
превазишли најобичније ватарске сецикссе. Опи 
прво објаве, да ће афпон примати само тог и тог 
дана у недељи. Кад се произвођачн .из удал.ених 
села стегну тог дана са својим производом, ови 
се посредници не даду пронаћи. 

Место њих појаве се љихови агснти који 
пеуким и потребитии сељацима нуде много маи.у 
цепу. A ако се пеки овоме одупре њима се саоп- 
imii да je откуп за тај дан завршен. Нашав се у 
граду, без пара, наш сељак најзад, изигран сми- 
цалицама, продаје свој афион буд зашто и граби 
да се што пре курталите ових изелица и докопа 
свога питомог села, ncyjyiin уз пут и кривећи за 
све ове његове недаће државу у којој живи. 

Најгоре je, господо, тто се патим власто- 
дршцима, и поред свега овога, још пепрестаио 
ЧИНИ да нису још потпуно, исцедили оголелог и 
обоселог сел^ака са Југа. И у труду и пастојаљу 
да се од некуд не би свртела нека цркавица код 
namer сел>ака, нати су управљачи, господо, увели 
такав порески систем, преко којег исцеде namer 
сељака до те мере   да ни сам   Краљевнћ   Марко, 
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када би сс нсшто из гроба дигао, не би могао im 
једну кап више да исцеди. 

За данашњи порсски систем, господо, не би 
се могло рећи да се«е зна: ни ко пије ни ко плаћа. 
Зна се, господо, на жалост врло добро се зна. 
Пију и оргијају бесна господа из Јерезе са својим 
кортсшима и трабантима, a плаћа и мучи се бедни 
сељак са читавом својом породицом. 

Ja смело тврдим, да ни један једини гра1)анин 
ове државе na чак ни сам господип Министар фи- 
нансија, иије начисто са тим да ли je порез испла- 
тио ако га je платио и колико још дугује, ако je 
остао дужан. 

Крал>евска влада се, господо, размеће отпи- 
сом дугованс порезе и смањењсм земљарине. Ми 
тврдимо, господо, да je ово разметање само ба- 
niiif.c прашине у очи и ништа нише. ,Iep ако je 
који милиончић и смаљен у виду порезе землЈа- 
рине, Краљевска влада je, господо, вишеструко 
увећала овс терете путем разних посредних поре- 
за. Трошарине, пијачаринс, точарние итд. толико 
су вслике и, што je још жалосније, њих сноси 
само наш сељак, да наш земљорадиик upe него 
што однекуд нс lianami сто, сто псдосп динара, 
да унапред плати ове разноврсне дажбине не 
може да истера на пијацу ни npace нн јуне, a o 
мрупној стоци и да не говоримо. 

Jom rope je, господо, кад je реч o отпнсу no- 
реских дугова. Тврдим вам, господо, да nam се- 
љак на Југу од овог тобожњег ослобо1)ења дугова 
na порсзе никакву вајду није видео. 

Папротив наш сељак je овнм отписом у ства- 
ри кажњои. Са подсмехом њему се сад каже: био 
си луд mro си поштено плаћао a да писи, сад би 
ти било отписано. (Милаи Лазаревић: Je ли ти то 
Бабић namicao!) Не иего сам ja био благајник 10 
година na знам какав je тада био систем. Пптам 
те да ли ти знаш колико дугујеш? 

И Владина већина се овде свеспо служи јсд- 
ном пснстппом. И n>oj je као и нама врло добро 
позпато да je паш сел.ак na југу na времс и уредно 
платио порезу. A ако je случајпо и било неког, 
којп то nuje учипио, порески чиновници су се већ 
постарали да му и последње јаре скину са ужета 
и продаду га за порез. 

A шта тек да кажемо o новим наметима у 
виду такса, које су дуплиране за све оне послове 
које je nam сел>ак имао код државних установа. 
За најобичпију молбу, господо, повећана je такса 
од 5 na 10 динара. 

Претворепо у сел>ачке производе ro износи 
пет килограма жита више него до јуче. 

У почетку вам рекох да сс са нашим иародом 
са југа поступа као са подапицнма трећег рода. 
A ако нам ово, mro сада рскох, mije довољно 
убедл.шш, ja hy вас, господо, потсегити на једну 
појаву коју можете видети у сред Београда. Да 
вас потсетим, господо, na скорашњу наредбу Упра- 
iic града Београда no којој je продавцима кикп- 
рпкиа n јужног воћа забрањена репрсдаја обу- 
Nnaliena у кругу трамиајском пруго.м број 2. Свима 
па.ма je међутим позпато да су продавци ових aji- 
тикала баш паши врсдпи, честитп и певолтп омм- 
динци са Југа и нико други. Ta деца, господо, у 
жаркој л>убави према рођеној груди, месецима n 
годинама, гола и боса, гладна и жсдна, печале 
rpoin no грош и дипар no дииар овде у Београду, 
да би са том злехудом уштедом ттрехрапили своје 
сироте на дому. 

И ружно и тешко je тледати дивљу хајку коју 
београдскп жапдарми свакодпевпо na ту децу ди- 
жу, да би 'им онемогућили ту злехуду зараду. 

И да бн стварпост била још грубља и да би се 
ово класирање истакло још јаче, те исте артикле, 
гошодо, и дан дапас, у овом истом рео^гу, којн je 
нама са Југа забрањен, слободно и пи од ког ne- 
ометаии препродају omi, који na глави место на- 
родне капе — кечета и шајкаче имају шешире пли 
кол^мовану фризуру. Прспродају oam omi који су 
од својих кумова крштени п.мснима Моша и Леон, 
a не дозвољава се продаја оиима којп су криви 
само у толико у колико су од својих кумоиа до- 
бнли националиа пмена Мнлап и Мехмед. 

Не, ne, господо. Глувима не вреди шапутати. 
Овакво пеједпако тшступап.е, овакво експлоа- 

тисање широких сељачких маса са Југа, овакав 
систсм откупа и пропзводте дувана, овакав си- 
стем откупа афијопа и систем иротсрапих посредЈ 
mix пореза и високпх такха јссу, господо, разлозш 
ко.ји силом прилика HaMeliy nnraibe нашем ссл>аку: 

Je ли ово та Србпја слободија због које су 
miiim стари своје животе полагали; и 

Je ли Morvlie да n држава Гждпе компга? 
Иасупрот уверењу господе иослаппке пз вла- 

дине Bclmne ja сам, господо, дубоко уисрсп да Кра- 
л.енска влада опаквим својпм радом ne водп ДОбру 
mi no ^парод, mi no Краља im no државу, na збот 
тога гласам иротпи. (ОдоПравање 'и пљвскаше иа 
левици.) 

Потпрстседпик Лепрем Томић: Реч има народ- 
mi послапик г. Радпвоје Николић. 

Раднвоје Николић: Гошодо пародни послани- 
цп, у пачслпој дискусији o предлогу буџега и Ф;и- 
mmcnjcKor закопа за наступајућу буџетску годину, 
ja сам у својој речи копстатовао, да je државнп 
буџег превелпк, односпо да су државпп расходи 
превелими и неподпошлтвп, као и да je финан- 
cirjcica полптика лоша. 

У току дал.е буџетске днскуспје то сиоје уве- 
рење нисам могао да измепим ии у колпко. 

Јер, господо, из дал>11х шзлагаша остале г. г. 
послаппка са левнце, a делом n ca деспицс, који су 
ближе пароду и боље позпају прплике, као n самс 
одбране г. Миппстра фиттспја, ja сам још више 
увереп да je ова моја копстатација тачпа. Где се 
mije могла бранити лоша политика Краљевске 
владе, г. Мштстар фппапснја и господа извести- 
оци из Владине већине браппли су се како je то 
резултат наслеђен од једне рашје лоше фипап' 
сијске полптпке (Мпиистар финансија Душаи Ле- 
тица: Друго je политика, a друго je ако који чп- 
iionmiK учипи какав сксцес.) Алп у лошимстранама 
те наслеђше фиинансијске политике нма извеспог 
удела n сам г. Министар финаншја, јер je on pa- 
mije радпо као IIOMOIIIIIIK r. Miimicrpa фннаксија. 
Прва пореска реформа која се код nac у пред- 
ратној Србији осетила, no je 1925 године, кад су 
заведени тако звани партијални распореди пореза. 
Кад смо питали зашто се прелази na то једпо пово 
гл()м:1:тм КШИГОВОДСТВО, ОНДа je речепо да je ту ре- 
форму предложпо г. помоћник Министра финан- 
сија г. Летица (Мииистар фниансија Душан Леги- 
ца: liiijo тачпо, г. Николићу, то je увео начелник 
V. Катунац, a ne ja, on je још жив n можете га 
питати!) Гошодине Мппистре, код nac je овамо 
допро извештај да je то Ваш прсдлог. (Министар 
фииаисиЈа Душан Летица: Мије!). 

29» 
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Господо народнн посланици, ja сам констато- 
вао да je порез на земл.арину врло висок. Ja оам 
констатовао да je он утврђен према приносу који 
je оцењен према бол.им ценама производа, и ако 
хоћете, пуким случајем, према приликпма у ко- 
јима je била најбоља вегетација. Како и господа 

'посланици из владине већнне траже ревизију кла- 
сификације земље као и смањење осиовне порезс 
Ma земљарину, г. Мииистар фииапсија ако пеће 
да водн рачуиа o тражењу пас 'посланнка са ле- 
вице, требао би да води рачуна бар o захтевима 
љегових пријателЈа са деспице, и ja се падам да 
ће on лристати ш ову ревнзију. Господо шродии 
посланнци, несумњиво je да je било потребно да 
сс код нас изврши уннфикација законодавства, да 
се изједначе закони за земљу, али, господо народ- 
ни посланици, приликом тог изједначеи.а у закони- 
ма који су доцније донсти, и који и даиас важс, 
преовладао je систем старих аустријских закона. To 
вам се осећа у пореском законодавству, ако xoiieTC 
oceha се и у судском закополавству, na се осећа 
и у управном законодаству. Код ппс, господо иа- 
родни посланици, пре тога на територији предрат- 
не Крал.свине Србије није била позната реч сгзе- 
кутор. Ta реч je прешла из бивше Аустроугарскс 
мопапхије. 

Ja мислим да je лоша фннансијска политнка 
кулминирала у среским порескнм одборнма, који 
cv иедавно установљени и који и даиас постоје. 
По ранијем пореском закоиодавству постојали су 
месни порсски одбори. Месни порески одбори по- 
зпавали су прилике својих мештапа и приликом 
олпе1)Ива11.а течевине они су имали у виду прилпко 
пореских обвезпика, које су опорезивали. Данас 
срески порески одбори чссто пута и не поанају 
порсске обвезпике, којима олрс1)У1у порез, који 
•греба да плате, ■ннтн гтознају и>ихове приликс. ТПта 
више иије ни меродавиа реч пореских одбора у 
ОДреНивању  пореза  на  течсвиие. 
Њихов глас je само саветодавни, a одлучујућу 

реч има порсски рефере1гт. који учсствује v срс- 
ским поресхим одборкма, и окла, господо наподии 
посланици, немојте се чулити, mro овако тепгко 
запии.с са иаплатом пореза. Ja сам то раније v на- 
челној бумстској распрапи рекао, нисам поменуо 
пореске олборе, али сам оекао да je лоша фиили- 
сијска политика и ла трсба тс лоше странс финпн- 
сијске политике опслањагт. 

Треба. господо иародни послаиици, старати се, 
да порески обвезници не врше својс граНанске 
дужности caiMO зато што морају, само зато што he 
доћи порески сгзскутор да нх ппиоили иа тп. већ 
трсба попсскн пбвезници да буду васпитани у пп- 
гледу вршења своје праНаноке дужности и да те 
дужности вршс Bimie зато што разумеју да тако 
треба да буде. Код овакве јсдпе попеске политаке 
никада Tiche моКи разумети потребу да треба да 
npiite своју грађапску дужност. 

Таксе cv много високе, то сам рекао и прошли 
пут, a то морам да поменем и сала. У току диску- 
гије поменуто je овде и од стране госполниа Ми- 
нистра финаиоија и од стране известиоца. и с јед- 
не и с друге страие, даклс и од стране Владнне 
већше, као и од стране скупштинске машине, да 
je дневии доходак једног грађатгииа установл.сп 
na пет до шест динара. Када, господп пародии no- 
слаиици, један грађанин мора за обичну претстав- 
ку да плати 10 динара таксе, то значи да треба да 
даде две паднице за тзксу иа једну обнчну прет- 

ставку. A 'колико he требати да даде својих над- 
ница за остале таксе? Колико he требагги да дадс 
на;игица за таксу код Државног савета, која из- 
ноои 400 динара? Значи да он треба да ради 80 
дана за једну таксу, треба дакле да ради три Me- 
cena. 

Е, господо народт послаииц-и, ja мислим да 
je то врло тешко и да под такпим приликама гра- 
јђанкн никада nehe моћи да дође до својих прапа. 
Истина je, ла je no закону призиато счромашко 
право, o којем сам ja говорио оппшрно у начелној 
буџетској дискусији, али ваља ла зртате, да на то 
сироматко право пмају права порески обвезтппт 
и жихови члановн који плаћају до 60 динара, ако 
cv инокосни, илн до 120 динара ако cv залружпн 
са троје или више малолетнс чсл.ади. Па, госполо, 
толико мора да се плати осиовиа пореза ваљда на 
00 ари земље? 

У каквом je бољем положају порескн обвез- 
ник који плаћа 61 линар осповне порезе, и како 
може ои да подиесс тако високе таксе? 

Ja сам, господо народни посланици, прс даа 
до три мессца бно v Јужној Србији и тамо сам чуо, 
да пол^пприврслЈШ ралницн рале за надншгУ од 
3 динара. (Узвици са деснице: To није истинаП Tle 
може, господо, цела земља да jiohc овле ла nalip 
посла v Београлу. fCa дескице сс приговараЛ У 
Струмичком срезу ралс 110л)опривпелии пплииии 
за 3 динара дневно. (Лр. Чпслпп Никитппчћ: To 
није тачно, допустите да ja боље позиајсм тамош- 
и>с прилике!) 

Пптпрстссдппк Јеврем Томић: Молнм гпспо- 
дииа HiiKiiToniiha да не прешда говорггика, 

Радивоје Николић («аставл>а): Па, госполо, кпл 
мсие v срезу Посавском ппеко зиме паде полјо- 
приврвдни палнипи за 5 до 6 динара. И кал je тако 
код нас, v богатој Посавиии, можетс мпглити катч-о 
je у Јужној Србији. (Приговори са лсспииеЛ Ви 
зтгате поштп се рали v варопги. али не зиате како 
ie v селу. (Петпр Kncnnnh: Никала није била иижа 
ттлЈгица on 10 лииапа! Ja живим v Јужној Србији 
na сслу!) Молим вас, господо наролви ппслаипип, 
код мене се пол.опривредни палници пла!"1ају сада 
no 6 до 7 дппара лневпо. За мене je 'меролаппо 
што ми кажу сами сел^ади и што ja сам зпам. 

И кад су, господо нарсдни посланици, тако 
FIITCKC налпппс, онла cv таксс прлп високе, и по- 
требпо je ла госполпн Мппистар финапсија нађе 
пута и начина да их смаљи. 

Ослобо1)е11зе, односно смањење земл>арине, 
које je. спровслсип само иа прапицс и то само_ за 
олре1)ено времс, чиме се Влала тако миого поноси, 
нцје доволјно. Смашење земљарине на оранице 
провслено je, вероватио, зато што орамицс има 
највите и што сс ваљда веровало да ол opalic 
зсмл.с жнви HaJBeliH део namer пол^привредног 
света. 

Има, господо, BohapcKiiN крајева где пољо- 
привредни свет живи ол BoIiapciBa. Bohe je много 
вкше оптерећено порезом него земл^а, и кад je 
Крал^евска влала нашла за потребно да смањи 
основни порез земљарине на ораиице требала je 
да смаи.и и осиовни порез na Bohn.aKe, a исто 
тако и на винограде. Ово у толико пре, господо 
посланици, IHTO Bohe мнпго чешће омане са при- 
носом него ли ораница. Скоро сваке друге године 
BohibanH не роде. 

Варошке трошарине су такође врло велики 
терет за наш сеоски нсиваљ. Господо посланици, 
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иарочнто ови који жнве no варошн брапе се тимс, 
да трошарину подноси потрошач. Huje то тачно. 
Ла мислнм да трошарину сносс сами произвођачи, 
јср се ценс пољопривредних производа равнају 
no светском паритету. Ако би се повећале цене 
наших пол.опривредних пронзвода, колико пзпо- 
си варошка трошарина, дошли би ти производн 
са друге стране. Да je тачно ово, да већи део ва- 
рошких трошарпна сносн произвођачки свет види 
сс no самомс стандарду живота. Зато није по- 
треПио то много доказивати. Можс човск да ii3al)e 
na састанак или на пазарни дан иа пнјацу, na да 
»иди како нзгледа наш сеоски народ. Г. Министар 
финансија има могућности да зауставн ово, како 
je рекао друг г. Здравковић, пл.ачкање нашсга 

"пол.опрнвредмога света. Јер варопш којс свомс 
стаиопништву пружају бољи стандард жнвота 
црпс срсдства из трошарннскнх таксп. 

Поменуто je овде и опорсзива11>е зеиљорад- 
пичких задруга. Много je o томе било говора и у 
јавности пп су ти разговори продужени и овдс у 
Народној скупштиии. Госпђдо посланици, земљо- 
радничке задруге немају за циљ само профнт, да 
би их требало оппрезнватн. Зсмл.орадиичке за- 
друге имају сасвпм друге узвишспс цил.све, онс 
имају за циљ образовање иарода, духовно васпн- 
тање својпх чланопа. Њихов je циљ од соцнјал- 
нога значаја. Земљорадничке залруге имају и 
својих режија које немају приватнн трговцн, бар 
којс немају nun мали трговци на селу. И прсма 
томе погрешно je схпатапзе no комс трспа јавие 
терете примспнти и na земл.орадпичке задруге 
као и na прнпатпу трговипу, 

Опде су извеспа господа говорници поменулн 
укидање земљарине. To би снакако био јсдап врло 
замаиИан потез да се укппе земљарина, јер се нс 
би лако могли наћи другн изворн који бн закр- 
пили овај педостатак, али господо посланици, ако 
се ne можс укинути целокупна зсмл.арипа, онда 
се може прпзнатм MHHIIMVM земљораднику исто 
OII.IKO као mro je прпзпат MIIIIIIMVM за сгзпстеп- 
ц-ију приватним и државним службеницима. 

По закону o непосредним порезима призпато 
je спима чиновницима и јавним службепицима 
ослобођеп.с од пореза no -100 лппара месечно, и 
iro 100 дилара na свако дете, што зпачп да je сва- 
коме службенику ослобо})епо од порезе no 4.8П0 
динара годишље и no 1.200 динара на свако дете. 

Ja сматрам, господо послапнци. ла би право 
било, да сс onaj минимум, који je призпат чинов- 
иииима и јавпим службеницима призна и зсмл.о- 
радппку, као и малнм трговцима и занатлијама. 
Ono je Morvlic спровести no томе. mro je сад 
познат чист припос од земљарине. To бп требало 
спровести. To je, ако хоћете, и нужно спровести. 

Јадно пзгледа и држава, јадно изгледа и nama 
цинилизацпја, када порескп егзекутор узима јед- 
iroM сиромашпом земл>сраднику последњег брава 
пли узима ihcrone најпужппјс стварн да прода за 
наплату пореза, као што су г. г. предговорппцп 
изнели, да су једном земљораднику изнели да 
продају чак и постсл.пе стварп за наплату пореза. 

Господо послапици, код земл>орадп11чкпх ду- 
гова мм смо овде чули једно тумачење Госггодина 
Миппстра правде, да се пропис § 471 Закопа o 
грађалском судском поступку у грађавским пар- 
ницама ииа тако тумачити, да се и даље признаје 
миппмум земљорадннку. 

Ja сам спо.мепуо у начелној дпскуспјн да je 
Финансијским законом тај минимум игнорисан. Го- 
сподин Министар финансија, na оно моје питање 
o егзекутивној наплати порезе, рекао je, да се сада 
ne врте егзекутинпе наплате порезе, него да се no- 
главито iipinu наплата приспелих ануитета зе.мљо- 
радничких дугова. Земљораднички дугови сада су 
постали државна дажбина, псто онако као што су 
постали и порези, јер се наплаћују no закону o не- 
посредним порезима. 

Ja мислнм да Господин MinmcTai) финансија 
неиа разлога да ne призна туиачење свога колеге 
Господпна Miiinicrpa правде и да га примени псто 
онако и na приспеле апуптсгс зсмл.орадппчких ду- 
гона, као што je Господпп Министар пранде дао 
тумачење да lie се овај законски nponnc и лаље 
примењивати, односно толерирати, све дотле док 
се ово ппташе копачпо ne peiun. Ово je пнтање, 
господо посланици, врло актуелно. Дапас се земљо- 
раднику продају и најнужније ствари, најнужније 
покућанство за приспеле ануитете, a onu потичу из 
приватног дуговања, које je 11()еузсто од разпих ба- 
пака, na врло чссто н од разних зелепаша, који еу 
успели да своје портфел>с уступе разпим заводима 
no паланкаиа у унутрашњости. 

Чули смо овде од господе предговорпнка да 
поред овог државног предрачупа постоји jom је- 
дап, којп се спроводи у виду ванбуџетског креди- 
тпрања. Г. Мппистар фниапсија брапно се, да Вла- 
да на то има права no закопу o лржавном рачуио- 
водству. Ja сам сс. господо послапицп, заинтере- 
совао када je допет овај Закоп o државпом рачу- 
новодству п иидсо сам да je последши пут закоп 
o државном рачуноводству измењен 5 дсцембра 
1931 годппс. 

Потпрстссдипк Јеврем Тбмић: Господнпс Ни- 
колићу, имате још три иинута премепа no Послов- 
мику, na Пас молим да према томе заокруглите 
свој говор. 

Радивоје IIIIKO.IIIII (паставл.а): Дакле, господо, 
тако важан један државни закон, као што je Закон 
o државном рачуноводству измењен je пред сам са- 
станак Паролпс скупштипе која je изабрана 8 но- 
вембра 1031 год. Зашто се пнје причекало да се 
i [ародна скупштипа састапе, и ла се тај закон изпе- 
се пред Народну скупштмпу, да се не чине изиене 
oiiiiM кратким путем? Видите, господо посланици, 
колико je основано право, ako хоћете са гледишта 
марламептармзма, који се додуше код nac и не 
прпзпаје, кад се Крал.епска влада ланас ослања на 
тај Закоп, који je допет од једне ненародне 
Владе. Ja мпслпм, господо послапици, да поред 
псправке осталих закопа овај Закон o државном 
рачуповодству треба mio пре*измепити и повра- 
тити, јер кад nocTojn иогућност да Крал>евска 
влада поред државног буџста, који се претреса и 
утврђује овде у Иародпој скупттипи, проводи 
jom једал лругп буџет, проводп још једно креди- 
rnpaibc мимо тог државпог буџета, онда je, nam- 
до посланици, илузорпо да Народна скупштипа 
утвр1)ује буџет, јер Влада може исто тако прове- 
сти и овај први део државпог буџета. (Јован 
Здравковић: To je само фасада!) Потребно je, го- 
СПОДО iioc.'iaimnii, да ГОСПОДии Мттетар (|)iiiiaii- 
снја излооки болуе евогденцију државних дугова. 
Предгооорних господии Вукићевип захтевао je то, 
н ja се придрулсујем том његовом захтеву. 
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У питан.с држашгих дугова, гасподо посланн- 
ци, спада и дуг државе сопстнсннцима обвезница 
рагие иггетс. Ми знамо шта je било са обвсзницама 
ратне шгете, знамо како су тс обвсзнвде изишле 

|из руку земљорадничког свста и како су дошле у 
руке разппх шпскулаиата. Немамо миого разлога 
да захтсвамо нскс изменс са машшулацијом. тих 
државиих (нжсзинца, али с обзиром ma поштенији 
рад, ira поштсиију евидснцнју са државии.м дуго- 
вима, треба и ту учинитн извесие измене. Kao што 
сами знате no Закону o parnoj штсти предвиђена 
je била свакогодншља амортизација државпнх ду- 
гова, колико се ja оећам око 28 серија амортизо- 
вамо je годишп.е. Доцнијом изменом, нзмеиом ово- 
га Закоиа upe дола'ска садашње Краљеиске владе, 
та амортизација je отклоњеиа. Том новом изме- 
ном одређено je, да iie држава вршити откуп обвез- 
ница ратие штете према својим финаггсиасим ма- 
тертјалпим мопућиастима Господо послапици, pa- 
piru тпекула«™ којн су дошли до великог броја 
обвсзпица ратне штете, и који he свакако имати 
утицаја и на саму Крал.евску владу, дошли су на 
овај начип до 'могућнокгги да своје обвезпице амор- 
ткзују миого upe, него што je ошј ранијп закон 
био предвидео. 

Потпрстссдиик Јеврем Томић: Гооподине Ни- 
КОИићу, ваше je време истекло. 

Радивоје Нинолић (наставл.а): Ja мислим да 
гооподин Минпстар финанснја треба што пре у 
Закопу o накнади ратие штете да нзврши ту из- 
мвну, да се оиемогући та шпекулац-ија на штету 
државпе касе. 

Ja бих, госпадо гшсланици, miao само да по- 
менем још то, да je у нашем бирократском животу, 
тако да се изразим, омогуНен веЈгикн луксуз. Ми смо 
чули овде да 'се ради моторизације ослобо1)авају 
лукоузни аутомобили raifca? Чули смо исто тако 
да се ради иидустријализације подижу царине, да 
се OMorvlin тобож наша домаћа индустрија. Знамо 
исто тако, да се ради палатизације велике палатс 
ослобођава.ју порезе за 20 година, и, гооподо по- 
сланици, ко ће онда да сносн терет државиог жи- 
вота, зар само сиромашин део нашег народа? Ja 
ћу, гоопадо посланици, збот тога IH због осталих 
разлога које сам раиије у пачелиој дебати и овде 
сад иавео гласатп иротив. (ОдрфаввНУв и пљеска- 
ље на левнци.) 

Потпретседиик Јеврем Томић: Господо народ- 
ни послаиици. лИСТа говорника je исцрпеиа. Реч 
има Мииистар фшшншја господтт Летица. 

Miimicmp 'фииансија Душан Летица: Господо 
иароднн послапици, ja сам благодаран свој госпо- 
ди говор-ництма који оу буџет мота рссора поча- 
ствоволи својом рсчн. Ja сам их слушао и пратио 
подједнако пажљиво, али из тих речи, могу са за- 
д()В()Л)Ств()м констатовати, у дебатн mije пала im 
једпа пообјективна критика против ооновпе финан- 
сиске и фискалне политике Краљевоке владе. 

Што се тичс напомена којс се односе на са- 
дашње 'Hame законодавство и његове принцнпе, 
могу да нзјав1им да one треба да буду предмет 
претходног срручпог о/роуповања upe но што би 
се ino ihiiMa могло заузети звапичпо стаповиште. 
Копкретпе папомене noniTOBaiiie г. г. 'пародпих no- 
слапика, које се односе «а рад финансиске адми- 
нисграције, ja сам, господо, саслушао и одреди11у 
адмиппсгративиим путом no н>има ono што треба. 
(Бурно aAo6paBaibe и 1Г1љеа<ање и центруму и на 
десници.) 

Потпретссдиик Јеврем Toivinh: Господо па- 
родни послапици, пошто je листа говорннка исцр- 
nona то je претрес у појединостпма предлога бу- 
џета расхода — VIII раздео — Мипистарство (|)н- 
паисија, завршсн. Прелазимо na гласање. Гласаће се 
no партијама ceдe^beм и устајањем. Господа ш- 
родпи посланици, који примају прочитапе парпиje 
изволсИе содети, a који ne примају, нзволе11е уста- 
ти. Молим извеспиоца г. др. Јуре Коцеа да изволн 
прочитагп партију 418. 

Известилац др. Јуре Коце прочита партију 
418-VIII раздео —■ Мипнстарство финавсија; 

Потпрстсслчпк Леврем Томић: Прима ли На- 
родпа скупштипа прочитаигу партију 418? (Гла- 
comi: Прима! — He прима!) Ona гоопода народни 
послапнци који прнмају, пека 'пзволе седеги, a којн 
ne примају иека изволе устати. (Behuna ссди). Ве- 
limia седи. Објављујем да je прочнтапа партија 
418 веИипом глпсова прошљена. Изволите чутц 
парпију 419. 

—■ За овим je Народна скупшгипа, гласајући 
сидењем и устаја11)СМ o свакој појединој партији, 
у сммслу чл. 102 Устава и § 67 Закопа o пословпом 
реду у Народпој скупштипн BeiiimoM гласова усн(1- 
јпла у поједппостима све партије предлога буџета 
расхода — VIII раздео — Мипистарство фипаиспја 
од 'партије 419 до партије 436 заклуучпо. — 

Пбтпретседник Јеврем Томић: Изволите чутн 
партпју 437 са предложеним амапдмапом Крал.ев- 
ске владе. 

Изпесгилац др. Јуре Koue прочита партију 
437 са предложепим амапдманом Крал>евс1<е владе, 
који гласи: 

ГЛАВА 1-ХХ11 — УПРЛВЛ ДРЖЛВНИХ монополл 
Рсдовии  расходи 

Л.   JI н ч н н   p a с х o д и 
Парт. поз. 

437 Личнс прииадлсжиости: 
2 Плате псрподске 

попишице   знанич- 
пнка 

Мссто: „56 званични- 
ка"   сташгги:   „207 
.чпамичппка".   a   у 
ра.чмрстанаљу    мс- 
сто:  „2-1П"  стапи- 
ти: „163-111" И по- 
пећати са .    .    .   .   +     507.360.— 

5 Додаци лични и мо- 
родичин 

5) Зпаипчиика,   лич- 
ini,  повећати са .  + 1.256.640.— + 1,764.000.- 

+ 1.764.000.- Cncra  гл.  LXXII, noBcbani  ca 

Потпрстссдипк Јеврем Томић: Прима ли На- 
родпа скупштина прочитану партпју 437 са пред- 
ложеппм амапдмапом Крал.енске владе? (Гласопп: 
Прнма! — He прима!) Ona гоопода народни посла- 
НИЦИ који примају, пека нзволе седети, a који не 
примају, пека изволе устати. (Rclinna седи.) Be- 
huna седи. Објављујем да je партија 437 са пред- 
ложенпм амапдмапом Крал>с1!скс владе веКипом 
гласова Иримљеш. Изволите чутп партнју 438. 

—• За овим je Народиа скупттнна, гласдјућк] 
седењем n устајањем o свакој поједипој партијп, 
у 'смнслу чл. 102 Устава и § 67 Закопа o пословном 
реду у Народпој скупштини већшшм гласова усво- 
јида у појодипостима све партије предлога буџета 
расхода — VIII раздео — Миппстарство фнпапсија 
од партије 438 до партије 446 заклуучно. — 
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Потпрсгссдипк Јеврем Томић: Изцолите чути 
партнју 447 са предложонпм амаидмапом Краљен- 
ске владе. 

Изиестплиц др. Јуре Коце прочита паргију 
447 са предложеиим амаадманом КраЛ)Свске нладе, 
који гласп: 

ГЛАВА   LXXII1        МОНОПОЛ ДУВАНА 

M a т е p и j a л н м   p ;i c х <i д и 

Парт. поз. 
447 Ha трошконе око фабрикнцчје дуванских 

прерађевииа: 
i Утрошак дувана у листу итд., сма- 

н.m и ca — 1,764.000.— 

Otc/a гл. 1.ХХ111, cMuihiiTii at .    .   — 1,764.000.— 

Укуиио VIII раздео   

Потпретседпик Јеврем Томић: Прнма ли На- 
родиа ■скупттина прочитаиу партију 447 са пред- 
лоокеним амаидмапом Крал>евске владе? (Гласови: 
Прима! —■ Не прима!) Она господа народни посла- 
ници који иримају, нека 'изволе седети, a који не 
пркмају, иека изволе устатн.- (Већина ссди.) Ве- 
iiima седи. Објавл.ујем да je партија 447 са пред- 
ЛООКвШШ амаидмаиом Краљевоке иладс BcliimoM 
гласова прим.м.еиа. Изволнте чути партију 448. 

— За овим je Народна скупштина, гласајући 
содсљем и устајањом o свакој појединој партнјн, 
у смислу чл. 102 Устава и § 67 Закона o пословном 
реду у Народној скупштнии већином гласова усво- 
јнла у појединостима свс партије предлога буџета 
расхода — VIII раздео — Миннстарство финансија 
од партије 44« до партнје 473 закл>уч110. — 

Потпретседипк Јеврем Томић: Господо иа- 
родви посланици, пошто je предлог буџета рас- 
хода — VIII раздео — Министарстио финанисја no 
свима партијама поједнначно примљен, оојављу- 
јем да je цео предлог буџета расхода — Vili раз- 
део — Мнпнстарспш финаноија мримл.еп, (Бурно 
пљескање .и одобраваи.е у цеитруму и na деснмци.) 

Данашњу седиицу закључујем, a паредпу за- 
казујем за сутра у 8 часова са овим дневним рсдом: 

Наставак прегреса у поједипостима иаиеттаја 
(i'miancnjcKor одбора 0 предлогу буџета држаипих 
расхода и прихода са предлогом Фииансијског за- 
копа за буџетску 1938,3!) годипу и то: бумет ра- 

■схода — VII раздео — Министарство упутрашнЈИх 
иослова. 

Прима ли Народпа скупштниа предложепи 
дневни ред? (Прима!) Објављујем да je предло- 
жани дневни ред примљеи.   ' 

(Седница je закључепа у 21.30 часова.) 




